



НОВГОРОДСКИЕ ВЕДОМОСТИ

Издавалась с 1838 года по 1918 год. Издание возобновлено 29 декабря 1990 года.



Врио губернатора Александр Дронов вынес последнее предупреждение подрядчику, ведущему работы по реконструкции Новгородского театра драмы

стр. 2



ХЛЯБИ НЕБЕСНЫЕ

Грозы и ливни не покидают регион, службы жизнеобеспечения делают всё, чтобы его не покинуло и энергоснабжение

стр. 3



ВКУС ДЕРБЕНТА

Как журналист «НВ» к Каспийскому морю ходил

стр. 12



ОБРАЗ БУДУЩЕГО

Началось масштабное общественное обсуждение Стратегии развития региона до 2031 года. Присоединились?



ГУЛЯЛИ ТРИ ДНЯ

Старая Русса провела «Русские Ганзейские дни» и заодно отметила 1010-летие своей истории

стр. 9

ОСОБЫЙ СТАТУС

Модернизация объектов коммунальной инфраструктуры в Новгородском муниципальном округе пройдёт по плану. Об этом сообщил глава региона Александр Дронов на встрече с жителями.

ВЛАСТЬ
Елизавета ДЁМИНА

Врио губернатора подчеркнул, что Новгородский округ имеет особый статус – он самый крупный, находится в непосредственной близости от областного центра, и здесь важно, чтобы каждый житель муниципалитета имел возможность пользоваться преимуществами и городского, и сельского проживания, а позитивные изменения происходили и в больших, и в малых населенных пунктах. Александр Дронов также отметил высокую активность поселений по участию в программах территориального развития.

На встрече обсуждали ремонт дорог в Новгородском округе, вопросы транспортной доступности, развития сферы здравоохранения и ЖКХ, строительства новых социально значимых объектов и другие.

Александр ДРОНОВ,
врио губернатора
Новгородской области:

– Убеждён, что свою работу муниципальная и региональная власть должна строить на запросах людей, опираться на то, что людей волнует в первую очередь.

В частности, жители округа интересовались, в силе ли планы по строительству объектов коммунальной инфраструктуры в Григорове, Сыркове, Плетнике, как отразится на реализации проектов преобразование Новгородского района в округ. Глава региона подчеркнул, все поставленные задачи будут выполнены, общая стоимость проектов составляет более 300 млн рублей.

Отдельно был поднят вопрос водоснабжения деревни Сырково, здесь требуется модернизация сетей. Александр Дронов подчеркнул, что проблема назрела давно и сейчас уже разработана проектно-сметная документация капитального ремонта водовода по улице Рабочей общей протяженностью более километра. После выполнения работ около 100 домов смогут быть подключены к системе водоснабжения, необходимые средства – порядка 9 млн рублей – уже предусмотрены.

В завершение встречи Александр Дронов поблагодарил собравшихся за актуальные вопросы, неравнодущие и любовь к своей земле, своему округу.

По драматическому сценарию

АЛЕКСАНДР ДРОНОВ ВЫНЕС ПОСЛЕДНЕЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПОДРЯДЧИКУ, ВЕДУЩЕМУ РАБОТЫ ПО РЕКОНСТРУКЦИИ НОВГОРОДСКОГО ТЕАТРА ДРАМЫ



Глава региона поручил подрядчику увеличить количество рабочих минимум до 450 человек и ускорить темпы работ.

Фото пресс-центра правительства Новгородской области

СИТУАЦИЯ
Иван КНЯЗЕВ

12 июля врио губернатора проинспектировал ход реконструкции Новгородского театра драмы имени Ф.М. Достоевского. Посещению строительной площадки предшествовали события в правительстве региона. Поначалу они не предвещали острых ситуаций, но в итоге могут привести к кардинальным решениям. Александр Дронов публично продемонстрировал свою готовность действовать решительно и жёстко, когда речь идет о неисполнении обязательств и заключенных договоренностей.

ШТАБ, СТРОЙСЯ!

Традиционное утреннее заседание оперативного штаба началось с рассмотрения последствий погодных катаклизмов, в результате которых часть жителей Великого Новгорода осталась без электроснабжения. Александр Дронов предписал всем главам муниципальных округов спланировать грядущие выходные так, чтобы иметь возможность оказаться на рабочем месте за 15 минут после оповещения МЧС и активно включиться в ликвидацию последствий. Главное – понимать, где и как грамотно, а главное вовремя, организовать аварийные работы.

После обсуждения ряда текущих вопросов врио губер-

натора попросил доложить о ходе выполнения работ по реконструкции драматического театра. Первым делом выяснилось, что на объекте работает 300 человек – вместо обещанных подрядчиком 450 рабочих. «Пикантность» ситуации состояла в том, что строительная организация уже «попала» на штрафные санкции в сумме 20 миллионов рублей, но, как оказалось, не торопится мобилизовывать все свои ресурсы. Словно говоря: «Извините, Александр Валентинович, чём богаты».

Дронов окинул взглядом всех участников совещания:

– Коллеги, а вот вы мне все для чего? Для чего мне руководитель управления по капитальному строительству, для чего министр строительства и его зам, если решение по каждому вопросу должен принимать я сам?! Тогда мне проще набрать на ваши места выпускников вузов, которые будут ходить за мной словно свита и записывать всё в тетрадку. Эффект будет тот же самый!

Когда врио губернатора сообщили о том, что сегодня на предстоящей инспекции объекта его будет ждать руководитель подрядной организации и первоисточник всех ответов на возникающие у него, Дронова, вопросы, врио отреагировал жёстко: «Он мне там не нужен. Потому что он не держит слово и не отвечает за свои слова».

**ЕСТЬ
У РЕКОНСТРУКЦИИ
НАЧАЛО...**

Следующее действие разворачивалось уже непосредственно на площадке областного театра драмы. Фабула его драмы проста – реконструкция главного театра Новгородской области, мягко говоря, несколько затянулась.

Срок сдачи объекта, изначально предусмотренный контрактом, – 10 декабря 2024 года – был передвинут по просьбе исполнителей на май текущего года. Как положено – с подробным изложением обстоятельств и публичными обещаниями уложиться в новые сроки. Затем дата завершения работ на внешнем контуре плавно сместилась на 20 июля. Теперь же, как пояснил представитель УКСа, по факту это случится не ранее 15 сентября. А ведь после этого ещё предстоят пусконаладочные работы нового оборудования театра...

По словам подрядчика, на 12 июля ремонтные работы выполнены на 70%. Учитывая, что ровно год назад этот показатель составлял 40%, вряд ли темпы реконструкции впечатлят новгородцев, вынужденных посещать постановки своего любимого

театра не в принадлежащем ему уникальном помещении, а в стенах филармонии. И власти региона это тоже уже не впечатляет.

Пытаясь объяснить срыв сроков, подрядчик ссылался на « некие изменения », которые пришлось вносить в проект. Поток самооправданий прервал Дронов:

– Послушайте, мне мало интересно, что вам пришлось сделать. Изначально вы брали на себя конкретные обязательства! И теперь их не исполняете.

Следующий вопрос от врио стал повторением утреннего: «Почему на объекте так мало людей?» И услышал невнятное: «Мы добавим».

– У « добавим » – будущее время. Почему сейчас людей нет? Каждый раз я от вас слышу одно и то же: добавим, усилим, охватим... Вот только сроки всё время сдвигаются, причём вправо, а не влево. Такими темпами можно двигаться до 2030 года. Это не работа, это имитация работы!

...БУДЕТ И КОНЕЦ

Дискуссии не получилось. Александр Дронов приступил к итоговой риторике:

– Почему на объекте работает руководитель, который не выполняет принятые на себя обязательства? Он дал слово губернатору, дал слово мне, дал слово помощнику председателя Правительства Российской Федерации. Почему он до сих пор здесь?!

Интонация главы региона лишь подтверждала серьезность его намерений. Через пять минут, осматривая готовность зрительного зала и механизмов сцены, Александр Дронов дал начальнику УКС распоряжение подготовить претензионные документы для штрафных санкций, а также направить в адрес подрядной организации уведомление о расторжении контракта в одностороннем порядке.

Стоит отметить, что в строительной практике направление уведомления о расторжении контракта – ещё не приговор, но последнее предупреждение, последний шанс подрядчику исправить ситуацию на строительной площадке. И чтобы начатая процедура не закрыла для него « театральный занавес », необходимо менять положение дел. Понимание этого оценим позже.

Хляби небесные

НОВГОРОДСКАЯ ОБЛАСТЬ ОКАЗАЛАСЬ В ЭПИЦЕНТРЕ ПРИРОДНОЙ СТИХИИ



Скриншот с видео ТГ Александра ДРОНОВА

РЕГИОН Елена КУЗЬМИНА

Последние пару недель Новгородская область вместе с рядом других российских регионов испытывает один удар не-погоды за другим. Ветер валит деревья и рвёт провода линий электропередачи, грозовой фронт выводит из строя оборудование инфраструктуры. Реки выходят из берегов, ломая водопропускные трубы, как карандаши. Из-за прописавшихся в новгородском небе молний возникают пожары. Так, 9 июля в областном центре

загорелась электроподстанция «Восточная». Без электричества остались несколько улиц на Торговой стороне города — сейчас свет снова есть в домах горожан.

Массовые проблемы с электроснабжением возникают и на территории муниципалитетов. Статистика населённых пунктов, оставшихся без электричества, стала плавающей — цифры уменьшаются, растут и снова идут вниз. Стоит энергетикам восстановить сеть в одном месте, как линии выходят из строя в другом.

Работу сотрудников Новгородского филиала компании «Россети Северо-Запад» в эти дни иначе как подвигом не назовёшь. Им приходится идти по лесам и болотам, пробираться через густые заросли, порой по пояс в воде. Специалисты в шутку зовут себя «электроморпехами». Одно такое «остросюжетное» видео выложил в свой телеграм-канале врио губернатора Новгородской области Александр ДРОНОВ, регулярно рассказывающий подписчикам о ходе восстановительных работ.

— Принципиально важно оперативно и объективно информировать наших

жителей о ходе ремонтных и восстановительных работ, о перспективах, когда будет включена та или иная линия электропередачи, — подчеркнул Александр Дронов на заседании оперативного штаба по восстановлению электроснабжения. — Ситуацию держу на личном контроле.

На помощь новгородским энергетикам прибыли их коллеги из других четырёх филиалов сетевой компании. Десятки бригад каждый день трудятся, несмотря на жару и непрекращающиеся ливни. Разбирать завалы из сломанных ветром деревьев помогают сотрудники областного управления МЧС.

Пострадали от непогоды и дороги. Их тоже очищают от поваленных стволов. В двух муниципалитетах размыло проезжую часть. Движение транспорта временно перекрыли на дорогах Велилы — Фёдоровщина в Марёвском округе и Пинаевы Горки — Дроздино — Будомицы в Старорусском. Пока подрядчики ждут снижения уровня воды, чтобы начать работы, власти вместе со спасателями доставляют продукты и медикаменты в отрезанные водой деревни.

Непогода потребовала мобилизации сил самых разных служб и специалистов в регионе. И пока прогноз не оптимистичен — впереди новые дожди и грозы.

Посадили. Соберём?

ПОГОДА ПРОДОЛЖАЕТ ИСПЫТЫВАТЬ АГРАРИЕВ И ИХ БУДУЩИЙ УРОЖАЙ НА ПРОЧНОСТЬ

АПК Елена КУЗЬМИНА

Не по-летнему прохладные дни остались позади, ветры несут с тёплых морей в Новгородскую область волны жары, но дожди продолжают поливать регион, как из ведра. Редкий день обходится без ливня. Как в таких условиях по максимуму сохранить то, что посадили весной: картофель, овощи, зерновые и зернобобовые? Кроме того, на предстоящую зимовку аграриям предстоит заготовить порядка 100 тысяч тонн кормов.

По словам директора департамента растениеводства, химизации и средств защиты растений областного министерства сельского хозяйства Надежды ФИЛИППОВОЙ, последний раз погода так сильно расстроила фермеров в 2013 году. Поэтому аграрии учитывают опыт предыдущих лет.

— Стараются выбирать участки для сева повыше, наименее подверженные подтоплению и с более лёгкими почвами, чтобы влага не задерживалась, — пояснила Надежда Филиппова. — Кроме того, влажная погода создаёт условия для появления

возможностями севооборота. Сейчас фермеры приступили к активной заготовке кормов, стараются максимально использовать солнечные дни. На данный момент заготовлено более 30% от плана.

Сезон и впрямь выдался более напряжённым, чем обычно, говорит Денис ПАВЛЮК, председатель сельхозкооператива «Новгородский аграрий» и глава фермерского хозяйства, занимающегося картофелеводством и растениеводством.

— Силос мы частично успели заготовить, а вот сено ещё предстоит, — рассказал он о ходе заготовки кормов. — Видимо, когда будем убирать зерновые, сможем заготовить и солому. Место для посадки овощных культур мы выбрали более-менее удачно, местами были потери, но капуста не утонула, взяла своё. Что касается картофеля, то самая критическая ситуация — в Лесновском сельском поселении, где много торфяников, на которых стоит вода и картофель гибнет. Кроме того, влажная погода создаёт условия для появления

фитофтороза. Но стараемся спасать ситуацию.

Надежда Филиппова напомнила, что в регионе не первый год развивается первичное семеноводство картофеля на безвирусной основе — здесь выводят собственные сорта с использованием меристемы. В области работают две специализированные лаборатории меристемного клонирования картофеля, обеспечивающие получение высококачественных исходных ма-

териалов. Кроме них, действуют шесть современных семеноводческих хозяйств, производящих элитные семена отечественного происхождения. Всё это даёт возможность получать высокоурожайные районированные сорта, которые уже приспособлены к местным погодным условиям.

— Если, например, 15 лет назад урожайность картофеля не достигала и 150–200 центнеров с гектара, то в прошлом году она составила более 300 центнеров, — указала Надежда Филиппова. — Когда-то мы засаживали картофелем большие площади, чтобы набрать нужный объём, а сейчас мы можем сажать меньше, но получать высокий урожай за счёт качества семян.

В частности, в Шимском округе на полях хозяйств — членов сельхозкооператива «Оратай» — картофель уже подрастает, и аграрии планируют приступить к сбору первого урожая сорта «коломбо».

Председатель некоммерческого партнёрства Ассоциация крестьянских фермерских хозяйств «Вече» Иван ПИРЕЕВ поделился, что на землях его крестьян-



Уже скоро аграрии планируют приступить к сбору первого урожая картофеля.

Фото СССПК «ОРАТАЙ»

ФЕРМЕРАМИ ВЕДУТСЯ РАБОТЫ ПО ОТВОДУ ВЕРХНИХ ВОД. ЕСЛИ ЭКСКАВАТОР НЕ МОЖЕТ ЗАЕХАТЬ В ПОЛЕ И ВЯЗНЕТ, РУЧЕЙКИ ДОЖДЕВОЙ ВОДЫ ВЫВОДЯТ В РУЧНОМ РЕЖИМЕ.

скогого хозяйства высадили 133 га картофеля и 50 га овощей.

— Хорошо, что мы сажаем рано, и нам удалось в апреле сделать все посадки и провести технические работы, — добавил аграрий. — Но такое число осадков не даёт возможности обработать участки от фитофторы и других болезней — на поля не въехать. Сухая погода нужна хотя бы раз в неделю. Но картофель цветёт, и мы успели обработать его от сорняков. Уже пять лет больше половины площадей засаживаем отечественными сортами, которые дают более устойчивые показатели. Попробовали забытый сорт «невский» — пока стоит, справляется. Но какой будет урожайность, пока прогнозировать сложно. Надеемся, что районированные сорта не подведут. Спускаем экскаваторами воду, делаем всё, что возможно. Надеемся, что справимся.

Дальше действовать будем мы!

ЖИТЕЛИ НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ РАЗРАБАТЫВАЮТ ОБНОВЛЁННУЮ СТРАТЕГИЮ РАЗВИТИЯ РЕГИОНА. И ПРИОБЩИТЬСЯ К ЭТОЙ РАБОТЕ МОЖЕТ КАЖДЫЙ НЕРАВНОДУШНЫЙ ЧЕЛОВЕК



У каждой команды было своё направление, по которому нужно было выработать основные векторы развития.

РЕГИОН Иван КНЯЗЕВ

Масштабное общественное обсуждение Стратегии до 2031 года стартовало по инициативе руководителя Новгородской области Александра ДРОНОВА.

— Сегодня региону необходима обновлённая Стратегия развития — продуманный и эффективный план действий, который определит развитие области на многие годы вперёд, — заявил глава региона и призвал всех жителей активно включиться в работу над документом. — Убеждён, что такие неравнодушные и активные люди, как жители Новгородской области, смогут найти самые верные решения, предложить новые идеи.

КОЛЛЕКТИВНЫЙ РАЗУМ ДЛЯ ПРОРЫВНЫХ РЕШЕНИЙ

Чтобы обсудить проблематику и точки роста всех сфер жизни и всех уголков Новгородчины, запланировано 6 отраслевых и 7 территориальных стратегических сессий. Их участниками должны стать профессионалы из различных секторов экономики и социальной сферы, а также самые активные жители муниципалитетов. Словом, люди, которые лучше кого бы то ни было знают, что тормозит развитие региона и какие решения необходимы для его благополучия.

Первыми на клич главы региона отозвались представители бизнес-сообщества. На стратегическую сессию под названием «Устойчивая и динамичная экономика. Экологическое благополучие» собрались руководители промышленных предприятий, аграрии, представители туризма и креативных индустрий, предприниматели — самые активные и

деятельные люди, которые ежедневно вносят осозаемый вклад в благополучие региона. Их задача — обсудить проблематику и точки роста экономики Новгородской области, предложить свои решения самых наболевших проблем.

Как развивать экономику в новых условиях, чем помочь малому и среднему бизнесу? Как привлечь на село молодых специалистов? Как сделать туризм локомотивом экономики? Как настроить систему образования под потребности реального сектора экономики? На эти и многие другие вопросы искали ответ более 70 экспертов — от представителей малого бизнеса до руководителей бюджетообразующих предприятий.

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ И ОБРАЗ БУДУЩЕГО

Стратегическая сессия проходит в формате мозгового штурма. Чтобы дискуссия была максимально предметной, а предложения — действительно эффективными, собравшиеся разделились на шесть стратегических команд: высокотехнологичная промышленность, привлечение инвестиций, туризм, сельское хозяйство, малый и средний бизнес, цифровые технологии.

Первым делом, по заданию модератора каждая команда сформулировала перечень проблем, которые тормозят развитие того или иного сектора экономики. У каждой отрасли — свои сложности, однако есть и общие болевые точки. В частности, нехватка квалифицированных кадров, от которой одинаково страдают высокотехнологичное производство, малый бизнес и сельское хозяйство. Отсутствие качественной инфраструктуры в районах, в том числе и

транспортной, высокая ставка по кредитам для бизнеса, посредники на рынке энергоресурсов. Система образования не учитывает потребности реального сектора экономики. Всё это не позволяет бизнесу расправить плечи. А представители туристической индустрии отмечают: жители области не чувствуют себя достаточно счастливыми, редко улыбаются, и это отмечают гости новгородской земли.

Следующий этап стратегической сессии: каждая команда должна выработать решение всех этих проблем. И здесь у собравшихся много вполне дельных и реалистичных предложений. Настроить высшее и среднее специальное образование под нужды производства, увеличить квоты на целевое обучение с обязательным трудоустройством в регионе, разработать действительно привлекательные меры поддержки молодых специалистов, дать возможность бизнесу заключать прямые договоры с поставщиками электроэнергии, минуя посредников. Работать над популяризацией рабочих профессий и сельского труда, чтобы молодежь понимала: современный завод или молочная ферма — это не то же самое, что 30 лет назад. Здесь комфортно работать и можно зарабатывать достойно.

Это — лишь часть предложений, которыми готовы поделиться с властью представители бизнеса. У этих людей, которые каждый день решают реальные задачи, которые настроены не просто выживать в сложные времена, но и развиваться, есть тонкое понимание всех процессов и свои ответы на самые сложные вопросы. Их вдохновляет то, что руководство области готово к ним прислушаться.

Самая эмоциональная часть стратсессии — это формирование образа бу-

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ: КАК ЭТО БЫЛО?

Денис ПАВЛЮК,
глава крестьянско-фермерского
хозяйства и сельхозкооператива,
депутат Новгородской областной
Думы (Новгородский район):

— Это очень интересное и увлекательное событие. Наша задача — выбрать правильный путь для развития области на ближайшие 5 лет. Ведь коллективный разум всегда даёт хорошие результаты. И общими силами мы можем прийти к действительно эффективным решениям.

Важно то, что власть прислушивается к нам. Я вижу сейчас такую тенденцию, что область стремится развиваться через образование. Об этом мы говорили в процессе подготовки нынешней Стратегии. И наши мысли уже реализуются. Сегодня наша задача — не только обозначить проблематику, но и найти потенциал для развития.

Юрий СЫРАЛЁВ,
руководитель компании —
производителя электроники:

— Мне как представителю малого и среднего бизнеса очень интересно участвовать в подготовке обновлённой Стратегии. Мы, безусловно, рассчитываем на то, что наше мнение будет отражено в итоговом документе. Потому что в нашей дискуссии рождаются действительно интересные идеи. Наша команда сегодня сделала акцент на развитии перерабатывающей промышленности и малого бизнеса в целом. Считаем, что это может дать ощутимый эффект для нашей области и нашей страны. На этой сессии собрались действительно профессионалы, представители и крупного, и малого бизнеса. И нам действительно есть что сказать.

дущего: каким участники форума хотят увидеть регион через 5 лет. Все — от руководителей крупных предприятий до фермеров и владельцев небольшого частного бизнеса — единодушны: «Нам хочется жить в регионе, где рождается много детей, молодёжь предпочитает оставаться на малой родине, имеет все возможности для самореализации, города и сёла комфортны для жизни, люди трудятся и воспитывают детей, уверенные в завтрашнем дне».

Чтобы эти стремления стали реальностью, участники стратегической сессии готовы приложить свои усилия. Например, в режиме мозгового штурма каждая команда представила проекты, способные повлиять на развитие экономики. И эти люди готовы не просто дискутировать и предлагать, но и воплощать свои идеи в жизнь.



Модератор стратегической сессии Виктория Шухат отметила активность новгородцев и их желание сделать жизнь лучше.

— Сегодня прозвучало немало интересных мыслей и предложений, и мы очень внимательно изучим всё, что было выработано на этой стратегической сессии, — заявил Евгений БОГДАНОВ, первый заместитель губернатора Новгородской области. — Очень важно, что вы не просто сосредоточились на вопросах экономики, но и подчёркивали принципы семейственности. Ведь экономическое процветание региона — это процветание каждой семьи.

НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ И КРЕАТИВНЫЙ ПОДХОД

О семье и подрастающем поколении говорили и на следующей стратегической сессии, проходившей 11 июля. Её участники — педагоги, специалисты по работе с молодёжью, работники культуры, общественные деятели, спортсмены, ветераны СВО — искали сообща ответ на самый острый вопрос: «Чего не хватает новому поколению, чтобы реализовать себя на малой родине, а не искать счастья в столицах?» Ответ оказался очевиден для всех: молодёжи нужны возможности.

— Мы с вами должны зародить в умах и сердцах подрастающего поколения любовь к Родине, уважение к старшим,



Каждая команда сформулировала перечень проблем, которые тормозят развитие того или иного направления, и предложила пути их решения.

приверженность к институту семьи. Это наша с вами главная задача, — заявил Илья МАЛЕНКО, заместитель губернатора Новгородской области, обращаясь с приветственным словом к участникам стратегической сессии.

Какие современные технологии и креативные подходы в работе с молодёжью необходимы для самореализации нынешнего поколения? Какие форматы выявления и поддержки талантов нужно развивать? Какие формы профессиональной ориентации наиболее эффективны? Какие инициативы способствуют воспитанию в духе традиционных духовно-нравственных

ценности? На эти и многие другие темы развернулась жаркая дискуссия, которая помогла участникам не только сформулировать все проблемы, но и найти нестандартные решения.

Финалом интенсивной четырёхчасовой работы стали не только конкретные предложения для обновлённой Стратегии, но и вдохновлённые, яркие, живые картинки будущего, в котором Новгородская область станет регионом-лидером, где живут счастливые семьи и каждый может реализовать себя по достоинству.

Фото пресс-центра правительства Новгородской области

ВНЕСТИ СВОЮ ЛЕПТУ В БУДУЩЕЕ РЕГИОНА МОЖЕТ КАЖДЫЙ НЕРАВНОДУШНЫЙ ЖИТЕЛЬ. ЧТОБЫ ПРОГОЛОСОВАТЬ ЗА ПРИОРИТЕТЫ СТРАТЕГИИ И ПОДАТЬ СВОИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ, МОЖНО ПЕРЕЙТИ ПО QR-КОДУ ИЛИ ВЗЯТЬ СПЕЦИАЛЬНУЮ АНКЕТУ У ВОЛОНТЕРОВ, РАБОТАЮЩИХ В ЛЮДНЫХ МЕСТАХ. СБОР ПРЕДЛОЖЕНИЙ ПРОДЛЯТСЯ ДО КОНЦА АВГУСТА. ВСЕ ИНИЦИАТИВЫ ЖИТЕЛЕЙ БУДУТ ВНИМАТЕЛЬНО ПРОАНАЛИЗИРОВАНЫ. САМЫЕ АКТУАЛЬНЫЕ ИЗ НИХ ПОПАДУТ В ИТОГОВЫЙ ДОКУМЕНТ, ПО КОТОРОМУ НАША ОБЛАСТЬ БУДЕТ ЖИТЬ И РАЗВИВАТЬСЯ БЛИЖАЙШИЕ 5 ЛЕТ.



Стратегическая сессия проходила в формате мозгового штурма.

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ: КАК ЭТО БЫЛО?

Фёдор МЕЗЕНЦЕВ,
генеральный директор
маркетингового агентства:

— Наша команда сегодня работала над вопросами развития информационных технологий и креативных индустрий. Нам было очень интересно и волнительно участвовать в работе над формированием будущего нашей области. В обсуждении рождаются очень ценные идеи. И мы рассчитываем, что наше мнение будет проанализировано и учтено в обновлённой Стратегии развития Новгородской области. Ведь конструктивный диалог между властью и обществом — это естественно для региона, в котором зародился институт веча и сложилась историческая традиция совместного принятия решений.

Дмитрий НИКИФОРОВ,
главный конструктор филиала
Научно-производственной
корпорации «Системы
прецизионного приборостроения»:

— Мы сегодня предметно говорили о привлечении инвестиций в регион. И это очень важно, что власть выстраивает диалог с профессиональными сообществами и мы можем обратить внимание на те вещи, которые для чиновников могут быть неочевидны. Формат стратегических сессий позволяет детально и обстоятельно говорить не только о проблемах, но и о вариантах решения.

Екатерина БОГДАНОВА,
представитель малого бизнеса
в сфере туризма (Валдайский район):

— Я занимаюсь развитием инклюзивного туризма, и это очень приятно, что региональные власти обращают внимание на все сферы экономики, не зацикливаясь только на крупном бизнесе. Их волны наши нужды и запросы. Считаю, что это замечательная идея руководителя области Александра Дронова — привлечь максимально широкую общественность к обсуждению нашей дальнейшей стратегии. Нам, жителям, очень важно проявлять инициативу, говорить о своих проблемах, задавать вопросы.

Виктория ШУХАТ,
федеральный модератор
стратегических сессий:

— У меня за плечами — более 60 регионов России. Но к Новгородской области — особо тёплое отношение. Поэтому что новгородцы — очень энергичные, вдохновлённые, воодушевлённые люди, которые верят в свой регион и любят его. Это истинные патриоты своей малой родины. И когда руководство области спрашивает людей, как устроить дальнейшую жизнь, это единственный верный способ взаимодействия власти и граждан. Если власть перестаёт интересоваться мнением людей, она начинает совершать ошибки. Эта открытость, готовность к конструктивной критике, преемственность идей, которые выдвигают жители, — это по-настоящему мощно!

Боровичи-2025. Назад в будущее

КАК ВЕРНУТЬСЯ В ДЕТСТВО И УВИДЕТЬ СВЕТЛОЕ ЗАВТРА

РЕПОРТЕР
Сергей САННИКОВ

11 июля Боровичский комбинат огнеупоров отметил день рождения. По случаю праздника город и предприятие посетил врио губернатора Александр ДРОНОВ. Побывал на торжественной части, в цехах, встретился с местными предпринимателями. Если кто-то увидит в этом тексте стёб, подколы и издевательства, — этого нет. Здесь всё максимально искренне, с любовью, ностальгией по прошлому и верой в будущее.

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ. Торжественная

Эту песню я узнал с трех нот. «Есть только миг между прошлым и будущим» звучала перед зданием местного Дома культуры. Я подходил к нему, и меня переносило примерно в мой 1988-й. Во что-то родное, теплое и беспринципно радостное. Это ощущение стало ещё сильнее, когда я вошел в само здание. Классический советский ДК. Как в детстве. Разве что на двери справа было написано «кафе», а не «буфет».

В холле перед началом праздника собирались работники «огнеупорки». Так, по-простому, сотрудники называют своё предприятие. Из колонок продолжали звучать ностальгические мелодии. Вальсы перемежались Магомаевым. Казалось, ещё мгновение и войдет Илья со своей бригадой, а ершистая Тося Кислицына устроит ему выволочку.

Несмотря на праздник и соответствующее настроение, организация — строгая. Рассадка по персональным билетам. Тайминг прописан по секундам. Ведущие — в лучших нарядах, что я видел за последнее время. Здесь были и вынос знамен, и слова про покорение горизонтов, пожелания успешного решения производственных задач, награждение лучших рационализаторов... Очень трогательно сотрудники комбината чествовали бывших директоров — людей, вложивших всю душу и весь свой талант в это дело. Чёрно-белые фотографии на экране и такие важные для них слова, которые они, я надеюсь, где-то там услышали.

ЧАСТЬ ВТОРАЯ. Производственная

На самом комбинате не слышно ничего. Чтобы понять, о чем Дронову докладывают руководители, нужно было, как ангел, сесть на плечо к кому-то из них. Но наблюдать интересно. Здесь — схема производства, здесь — номенклатура продукции. Как будто 1989-й и ты у отца на работе. Он тогда был мастером-наладчиком холодильников. Казалось, сейчас всё на мгновение затихнет и разгильдяй Федор, который Алексей Смирнов, произнесет свое легендарное «какой-какой матери», а Пуговкин ответит.

Глава региона подошел к конвейеру, по которому ехали кирпичи. Разговаривал о чем-то с рабочим. В трех метрах за его спиной — ровно такая же линия. Я подхожу к парню, который там занят делом.

— Привет, как тебя зовут? — кричу я ему.
— Андрей!
— Не обидно, что губернатор не к тебе подошел?



Александр Дронов вручил областные награды лучшим работникам Боровичского комбината огнеупоров.



Глава региона также посетил производственную площадку комбината.

— А что обижаться?
— Ну, мало ли. Может, вопрос какой хочешь задать.
— Не, не хочу.
— Почему?
— У меня и так всё прекрасно, проблем нет. Работа норм, дети растут, дача, рыбалка.
— Сколько получаешь?
— По-разному. Сто минимум. Бывает, и 120. Всё прекрасно, — повторяет он.

Мы ходим по цехам, и всё это мне напоминает родной КРАЗ, что льет алюминий. То же устройство процессов. Та же производственная дисциплина, где в самом дальнем углу чище, чем у тебя дома.

Уже в офисном здании нам показывают будущее, которое здесь давно стало настоящим.

— Руководство видит всё, что происходит на предприятии. У нас самые современные информационные возможности, плюс искусственный интеллект активно помогает.

И буквально через 10 минут я снова оказываюсь в теплых 80-х. В актовом зале завоуправления. Здесь Александр Дронов, сняв пиджак и закатав рукава белой рубашки, проводит встречу

с коллективом БКО. Рассказывает об обновлении Стратегии развития Новгородской области, о том, что каждый может внести свое предложение, что оно обязательно будет принято и рассмотрено. Вопросы к нему были самые разные и больше касались местной хозяйственной повестки. Общение продолжалось больше часа, и показалось, что удовлетворение от него получили все.

ЧАСТЬ ТРЕТЬЯ. Будущее

В начале встречи с местными предпринимателями врио губернатора сразу предупредил собравшихся: общаемся без камер, честно, открыто и максимально неформально. Готов отвечать на любые вопросы и брать в работу любые запросы. И первый же диалог показал его вовлечённость в процессы.

— Я к вашему вопросу не готовился, правда. Но про полигон могу вам пояснить... — и он 15 минут разбирал ситуацию с мусорным полигоном. Вернее, с его отсутствием.

Виктория Гришушина, женственная и аристократически спокойная, рассказала о своем бизнесе — бренде детской одежды. И тут я понял! Именно её фут-

Александр ДРОНОВ,
врио губернатора
Новгородской области:

Сегодня своё 168-летие отмечает Боровичский комбинат огнеупоров. БКО — особенное для нашей области предприятие. БКО — это флагман и гордость новгородской промышленности. Я уверен, что жизнь каждого боровичанина так или иначе связана с предприятием. Ведь на нём трудится свыше четырёх тысяч человек. Я благодарен руководству комбината за поддержку социально значимых культурных городских и региональных проектов, экологических программ, за благотворительность. Добрые дела всегда отличали БКО и служили примером для других предприятий региона.

болку пару месяцев назад требовал купить мой младший сын, который живет за четыре тысячи километров от Боровичей.

Предприниматели рассказали о положении дел. Вопросов и просьб практически не было. Они говорили про инвестиции, будущее, новые технологии, возможности. И новые рынки — в Индии, Китае и далее по дружественному списку. У них горели глаза, и отсутствовало всяческое желание на что-то жаловаться. Было ясно — с бизнесом в Боровичах всё хорошо. Помогать — можно. Мешать — нет. Да никто этой мешанины и не ждет. Сами справляются со всем. И с прошлым. И с будущим.

» 21014

субъектов малого и среднего предпринимательства (МСП) зарегистрированы в Новгородской области, тогда как год назад их было 20864. При этом число самозанятых в регионе достигло 42896 человек.

— Суммарно за год количество ИП, юрлиц и самозанятых увеличилось на 19,7%. Это подтверждает эффективность действующих в регионе мер поддержки предпринимательства, высокий уровень активности бизнеса, заинтересованность жителей области в развитии собственного дела. Малый и средний бизнес играет важную роль в экономике региона, и мы, со своей стороны, будем продолжать использовать все инструменты нацпроекта «Эффективная и конкурентная экономика» для сохранения тенденций роста, — сказал министр инвестиционной политики Новгородской области Денис Носачев.



Самозанятая из Великого Новгорода Ольга Пятна не только создаёт современную одежду, но и глубоко изучает традиции русского и других народных костюмов, органично вплетая этнические элементы в свои изделия.

Фото предоставлено центром «Мой бизнес»

Выборы на пороге

В августе члены избирательных комиссий выйдут к гражданам со своим новым проектом «ИнформУИК».

ВЫБОРЫ
Иван КНЯЗЕВ

Избирательная кампания по досрочным выборам губернатора Новгородской области скоро вступит в завершающую стадию. Как только выдвинутые от партий кандидаты соберут необходимое количество подписей депутатов разного уровня и передадут их в Избирательную комиссию, начнется процедура их официальной регистрации.

Что такое муниципальный фильтр? Это обязанность заявившегося в избирком кандидата собрать в свою поддержку подписи определённого количества муниципальных депутатов. Кстати, для тех, кто опасается, что обладающие абсолютным большинством депутатских мандатов члены и сторонники «Единой России» включат «красный свет» для своих потенциальных противников: это не так. Закон не запрещает депутатам поддерживать своими подписями выдвиженцев от любой политической партии.

По персоналиям участников ситуация остаётся без изменений. На пост высшего должностного лица Новгородской области на данный момент претендуют кандидаты, выдвинутые партиями «Единая Россия» (Александр Дронов), КПРФ (Ольга Ефимова), «Партия пенсионеров – за социальную справедливость» (Николай Захаров), ЛДПР (Алексей Чурсинов), «Яблоко» (Виктор Шлякин), «Справедливая Россия – Патриоты – За правду» (Николай Швабович) и «Зелёная альтернатива» (Татьяна Яковлева).



Из значимых новостей – возможность проголосовать онлайн, без личного визита на избирательный участок. Дело в том, что Новгородская область стала одним из 24 регионов, где на сентябрьских выборах будет использовано дистанционное электронное голосование (ДЭГ). Чтобы воспользоваться такой возможностью, нужно в период с 28 июля по 8 сентября подать соответствующее заявление на сайте «Госуслуги» или в МФЦ. Причём сделать это лучше заранее, не дожидаясь последних дней, когда нагрузка на ТИКи и УИКи будет максимальной.

Само дистанционное голосование будет доступно в часы работы избирательных участков, а именно с 8:00 до 20:00 с 12 по 14 сентября. В эти же часы будет активна предоставленная для голосования ссылка. Тем из вас, кто рад бы проголосовать дистанционно, но опасается за безопасность своего голоса, напоминаем мнение экспертов: все технологические решения, обеспечивающие ДЭГ, гарантируют как полную безопасность личных данных, так и право избирателя на тайное волеизъявление. К слову, в прошлом году на выборах Президента РФ дис-

танционный формат голосования предпочли почти 32 тысячи избирателей Новгородчины.

Ещё одна деталь этой кампании. В августе Избирательная комиссия начнет проект «ИнформУИК». Суть его проста и полезна. Члены комиссии стараются посетить максимальное число избирателей на дому. Перед ними будут стоять две задачи. Во-первых, максимально доходчиво проинформировать людей о доступных способах голосования на сентябрьских выборах (на избирательном участке, дома, дистанционно или иным способом). Во-вторых, ознакомить жителей со списком зарегистрированных кандидатов. В-третьих, ответить на возможные вопросы и сообщить о том избирательном участке, на котором конкретный человек может проголосовать.

Чтобы вы узнали представителя Избирательной комиссии, у него на одежде будет бейдж с логотипом избирательной комиссии Новгородской области и его фамилией и именем, а также большая сумка-шопер с таким же логотипом или фирменная накидка.

НОВГОРОДСКИЕ ВЕДОМОСТИ 2003 год

Связь с прошлым

В 2003 году читатели «НВ» ходили на митинги и учились пользоваться мобильниками.

О ВРЕМЕНИ И О СЕБЕ
Елена КУЗЬМИНА

2003 год был временем, когда мобильный телефон уже не являлся абсолютной новинкой, но считался очень важным приобретением. Стать обладателем кнопочного аппарата с крошечным экраном стремились многие. Люди открыли для себя мир беспроводной связи, поsekундной тарификации и SMS. Позволить такую покупку могли не все, но полку обладателей сотовых быстро прибывало. До сих пор помню свою первую «Моторолу» с зелёной подсветкой и антенной.

В кинотеатрах с аншлагами шли второй фильм трилогии «Властелин колец» Петера Джексона о битвах орков, эльфов и людей и третья серия саги о терминаторе, о чём газета не забывала уведомить читателей. Железный Арни ещё не был похож на Санта-Клауса, с которым поседевшего дедушку Арнольда Шварценеггера можно спутать сегодня.

Одни новгородцы ходили в кино, другие – на митинги. Учителя настаивали на прибавке к зарплате, указывая на то, что их заработка был в два раза меньше того, что получали в промышленности. «НВ» писали о трёхдневной всероссийской акции протеста работников бюджетной сферы. Они требовали своевременной выплаты зарплаты и погашения всех долгов. Средний оклад у бюджетников тогда достигал 3 тысяч рублей.

В Новгородской области не было долгов перед учительными, врачами, социальными и культурными работниками, кроме текущей задолженности, но они тоже хотели увеличения окладов. Главным местом для выражения протеста в Великом Новгороде была Софийская площадь.

В феврале участники митинга вышли на неё с очень лаконичным заявлением – «Требуем», а материал в «НВ» опубликовали под заголовком «Чтоб он жил на нашу зарплату...». Он – это Александр Починок, министр труда и социального развития, предлагавший новую систему расчёта зарплат.

Возмущались и пенсионеры. После очередной индек-

сации пенсии нашлись те, кто отправился на почту, чтобы вернуть прибавку обратно Правительству страны. Такие случаи зафиксировали в нескольких почтовых отделениях. Рассерженные пожилые люди говорили, что прибавка составила гроши – несколько десятков рублей. Это было в феврале, а в апреле в России ожидалась следующая индексация пенсий.

Накал трудных 1990-х и начала 2000-х по-прежнему ощущался на газетных страницах, но стал понемногу слабеть. Михаил Прусак в третий раз уверенно переизбрался на пост губернатора области, в регионе открывали новые предприятия с иностранным капиталом, в Великом Новгороде прошёл первый фестиваль исторических фильмов «Вече», президентом которого была крёстная всех российских гардемаринов Светлана Дружинина.

Газета старалась и находила поводы, чтобы порадовать читателя. В первоапрельском выпуске на первой полосе опубликовали фотошутку с заголовком «Памятник «Тысячелетие России» отправили на реставрацию». Редакционный дизайнер немного поколдовала над фото из центра кремля, и на месте самого известного новгородского монумента оказалось пусто – только строительные леса.

Но людей в 2003 году мучали и новые страхи – атипичная пневмония, эпидемия которой возникла в Китае, начала шествие по другим восточным странам и проникла в Европу и Канаду. Было зарегистрировано более 8000 случаев заражения, умерли более 770 человек. В Великом Новгороде, туристическом городе, тоже опасались появления болезни. Некоторые горожане отказались от покупки товаров из Азии. Но обошлось.

Кстати, возбудителем атипичной пневмонии был коронавирус. Кто тогда мог подумать, что в 2020 году мир встретится с более страшной опасностью – новой коронавирусной инфекцией COVID-19? Но это уже совсем другая история.

ПОНЕДЕЛЬНИК
21 июля

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

- 05.00 «Доброе утро» (0+)
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00 Новости (16+)
09.20 «Модный приговор» (0+)
10.10 «Жить здорово!» (16+)
11.00, 12.15, 17.00 Информационный канал (16+)
15.15 «Давай поженимся!» (16+)
16.05 «Мужское / Женское» (16+)
18.40 Т/с «Ищайка» (12+)
19.40, 00.00 «Большая игра» (16+)
21.00 «Время» (16+)
22.00 Т/с «Ангел мести» (16+)
23.00 Т/с «Граница. Таежный роман» (16+)
01.15 «Время героев» (16+)
02.10, 03.05 Подкаст. Лаб (16+)

РОССИЯ-1

- 05.00 «Утро России» (16+)
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00, 03.00 Вести (16+)
09.30 Местное время (12+)
09.55 «О самом главном» (12+)
11.30, 21.10 Вести. Местное время (16+)
12.00, 18.00 «60 минут» (12+)
14.30, 01.45, 03.30 Т/с «Тайны следствия» (16+)
17.00 «Малахов» (16+)
21.30 Т/с «Спасская» (16+)
23.35 Т/с «Медиум» (12+)
03.55 Т/с «Шаповалов» (16+)

КУЛЬТУРА

- 06.30, 16.30 Д/с «Энциклопедия загадок» (12+)
07.05 «Театральная летопись». Ольга Антонова (12+)
07.35, 23.55 Х/ф «Рожденная революцией» (16+)
09.15 «Диалоги о животных» (12+)
10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости культуры (12+)
10.20, 20.15 Неизвестные маршруты России (12+)
11.05 Х/ф «А к нам цирк приехал» (12+)
11.25 Д/ф «Нейросеть» (12+)
12.45 Д/с «Первые в мире» (12+)
13.05 Д/ф «Сочи. Вилла «Вера» (12+)
13.35 Х/ф «Сердце не камень» (16+)
15.45, 02.15 Д/ф «Дом полярников» (12+)
17.15, 01.20 Неделя камерной музыки (12+)
18.10 Д/ф «Володарск. Терем Бугрова» (12+)

ВТОРНИК
22 июля

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

- 05.00 «Доброе утро» (0+)
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00 Новости (16+)
09.20 «Модный приговор» (0+)
10.10 «Жить здорово!» (16+)
11.00, 12.15, 17.00 Информационный канал (16+)
15.15 «Давай поженимся!» (16+)
16.05 «Мужское / Женское» (16+)
18.40 Т/с «Ищайка» (12+)
19.40, 00.00 «Большая игра» (16+)
21.00 «Время» (16+)
22.00 Т/с «Ангел мести» (16+)
23.00 Т/с «Граница. Таежный роман» (16+)
01.15, 03.05 Подкаст. Лаб (16+)

РОССИЯ-1

- 05.00 «Утро России» (16+)
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00, 03.00 Вести (16+)
09.30 Местное время (12+)
09.55 «О самом главном» (12+)
11.30, 21.10 Вести. Местное время (16+)
12.00, 18.00 «60 минут» (12+)
14.30, 01.45 Т/с «Тайны следствия» (16+)
17.00 «Малахов» (16+)
21.30 Т/с «Спасская» (16+)
23.35 Т/с «Медиум» (12+)
03.55 Т/с «Шаповалов» (16+)

КУЛЬТУРА

- 06.30, 16.30 Д/с «Энциклопедия загадок» (12+)
07.05 «Театральная летопись». Ольга Антонова (12+)
07.35, 23.55 Х/ф «Рожденная революцией» (16+)
09.15 «Диалоги о животных» (12+)
10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости культуры (12+)
10.20, 20.15 Неизвестные маршруты России (12+)
11.05 Х/ф «Камила» (16+)
12.45 Д/с «Первые в мире» (12+)
13.05 К 95-летию со дня рождения Паолы Волковой. «Мост над бездной. Сандро Боттичелли. «Весна» (12+)
13.35 Х/ф «Ревизор» (6+)
15.45, 02.10 Д/ф «Московский Монмартр» (12+)
17.15, 01.20 Неделя камерной музыки (12+)
18.10 Д/ф «Удмуртия. «Царь-дом» из Сарапула» (12+)

- 18.40 Academia (12+)
19.45 «Почерк эпохи» (12+)
20.55 «Спокойной ночи, малыш!» (0+)
21.10 Х/ф «Ревизор» (6+)
23.25 К 95-летию со дня рождения Паолы Волковой. «Мост над бездной. Сандро Боттичелли. «Весна» (12+)

НТВ

- 04.50, 08.25, 10.35 Т/с «Морские дьяволы. Смерч» (16+)
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 «Сегодня» (16+)
13.25 «Чрезвычайное происшествие» (12+)
14.00 Т/с «Зимородок» (16+)
16.45 «ДНК» (16+)
20.00, 00.00 Т/с «Ментовские войны» (16+)
00.20 Д/ф «Фильм не сохранился» (16+)
01.30 Т/с «Напарники» (16+)

НТ

- 06.00, 06.30, 07.00, 07.35, 08.15, 09.00, 09.30, 10.00, 10.30 «Новости. Утро» (16+)
06.10, 09.10, 20.30, 23.25, 01.45, 04.40 «Свидетель эпохи» (12+)
06.25, 09.25, 13.55 «Новгородские истории от Виктора Смирнова» (16+)
06.40, 09.40 «Дорожный просвет» (16+)
07.10, 12.40, 17.30 «Искусство видеть» (16+)
07.45, 11.30 Д/ф «Большой скачок» (16+)
08.25, 18.00, 21.00, 05.00 «Новгородское телевидение. Главный эфир» (16+)
10.10 «Сборник мультфильмов» (0+)
10.40 Т/с «Деревенская комедия» (16+)
12.00, 12.35, 13.05 «Новость часа» (16+)
12.05, 19.25, 00.25 Д/ф «Зверское заблуждение» (16+)
13.10, 00.55 Д/ф «Мои университеты» (16+)
14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00 «Новости дня» (16+)
14.20, 15.20, 16.20, 02.25 Т/с «Стройбата» (16+)
20.45, 23.40, 04.25 «Вне зоны 10» (16+)
22.00, 00.00, 02.00, 04.00 «Новости дня» (16+)
22.30 Т/с «От ненависти до любви» (16+)

НТ на ОТР

- 06.00, 07.00, 07.30, 08.00 «Новости. Утро» (16+)
06.05, 08.20, 18.00 «Новгородское телевидение. Главный эфир» (16+)
06.45, 08.05, 17.45 «Свидетель эпохи» (12+)
07.05, 17.20 «Искусство видеть» (16+)

НТ

- 18.40 Academia (12+)
19.45 «Почерк эпохи» (12+)
20.55 «Спокойной ночи, малыш!» (0+)
21.10 Х/ф «Сердце не камень» (16+)
23.25 К 95-летию со дня рождения Паолы Волковой. «Мост над бездной. Пабло Пикассо. «Герника» (12+)

НТВ

- 04.55, 08.25, 10.35 Т/с «Морские дьяволы. Смерч» (16+)
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 «Сегодня» (16+)
13.25 «Чрезвычайное происшествие» (12+)
14.00 Т/с «Зимородок» (16+)
16.45 «ДНК» (16+)
20.00, 00.00 Т/с «Ментовские войны» (16+)
00.20 Д/ф «Фильм не сохранился» (16+)
01.30 Т/с «Напарники» (16+)

НТ

- 06.00, 06.30, 07.00, 07.35, 08.15, 09.00, 09.30, 10.00, 10.30 «Новости. Утро» (16+)
06.10, 09.10 «Вне зоны 10» (16+)
06.25, 09.25, 13.55 «Новгородские истории от Виктора Смирнова» (16+)
06.40, 09.40 «Дневники Города-университета» (16+)
07.10, 12.40, 17.30 «Скажите, доктор» (16+)
07.45, 11.30 Д/ф «Круиз-контроль» (16+)
08.25, 18.00, 21.00, 05.00 «Новгородское телевидение. Главный эфир» (16+)
10.10 «Сборник мультфильмов» (0+)
10.40 Т/с «Деревенская комедия» (16+)
12.00, 12.35, 13.05 «Новость часа» (16+)
12.05, 19.25, 00.25 Д/ф «Зверское заблуждение» (16+)
13.10, 00.55 Д/ф «Мои университеты» (16+)
14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00 «Новости дня» (16+)
14.20, 15.20, 16.20 Т/с «Стройбата» (16+)
20.30, 23.25, 01.45 «Дорожный просвет» (16+)
20.45, 23.40 «Детская студия» (12+)
22.00, 00.00, 02.00 «Новости дня» (16+)
22.30 Т/с «От ненависти до любви» (16+)

НТ на ОТР

- 06.00, 07.00, 07.30, 08.00 «Новости. Утро» (16+)
06.05, 08.20, 18.00 «Новгородское телевидение. Главный эфир» (16+)
06.45, 08.05 «Свидетель эпохи» (12+)
07.05, 17.20 «Скажите, доктор» (16+)
07.40, 17.45 «Возвращенные» (16+)
07.55 «Новгородские истории от Виктора Смирнова» (16+)
17.00 «Новости дня» (16+)

- 07.40 «Возвращенные» (16+)
07.55 «Новгородские истории от Виктора Смирнова» (16+)
17.00 «Новости дня» (16+)

РОССИЯ-24

- 15.00, 19.30 «Вести — Великий Новгород» (12+)
15.20, 19.50 «Вести. Дежурная часть» (12+)
21.00 «Вести. События недели» (12+)

СТС

- 06.00 М/с «Маша и Медведь» (0+)
07.05 «Суперниндзя. Дети. Секреты сезона» (12+)
08.05 Д/ф «Бегущий ниндзя» (16+)
09.05 X/ф «Мой Хатико» (12+)
11.40 X/ф «Очень опасная штучка» (16+)
13.25 X/ф «Расправь крылья» (6+)
15.45 Т/с «Дыльды» (16+)
19.00 Т/с «Галия, у нас отмена!» (16+)
20.00 X/ф «Майор Гром. Игра» (16+)
23.20 X/ф «Гром. Трудное детство» (16+)
01.00 X/ф «На игре-2. Новый уровень» (16+)
02.35 X/ф «На игре-3. Новый уровень» (16+)
03.55 «Шоу из шоу» (16+)
05.05 М/с «Три кота» (0+)

РЕН-ТВ

- 05.00, 18.00, 01.25, 04.25 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
06.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости» (16+)
09.00 «Военная тайна» (16+)
11.00 «Как устроен мир» (16+)
12.00, 16.00, 19.00 «112» (16+)
13.00 «Загадки человечества» (16+)
14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)
15.00 «Засекреченные списки» (16+)
17.00, 02.10 «Тайны Чапман» (16+)
20.00 X/ф «Конец игры» (16+)
21.55 X/ф «Знаете ли вы, что?» (16+)
23.30 X/ф «Ночь в осаде» (18+)

ТВЦ

- 06.00 «Настроение» (0+)
08.10 «Смех, дрошки и видео» (16+)
08.40 X/ф «Алмазы Цирцеи» (12+)
10.40, 04.20 «Назад в СССР» (16+)
11.30, 14.30, 17.50, 22.00 События (16+)
11.50, 02.45 X/ф «Я знаю твои секреты» (12+)
13.45, 05.00 «Мой герой» (12+)
14.50 Город новостей (16+)
14.50, 05.00 «Мой герой» (12+)

РЕН-ТВ

- 05.00, 18.00, 02.20, 04.30 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
06.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости» (16+)
09.00 «Военная тайна» (16+)
10.00 «Совбез» (16+)
11.00 «Как устроен мир» (16+)
12.00, 16.00, 19.00 «112» (16+)
13.00 «Загадки человечества» (16+)
14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)
15.00 «Документальный спецпроект» (16+)
17.00, 03.00 «Тайны Чапман» (16+)
20.00 X/ф «Операция «Мясной фарш» (16+)
22.30 «Смотреть всем!» (16+)
23.30 X/ф «Закатать в асфальт» (18+)

ТВЦ

- 06.00 «Настроение» (0+)
08.10 «Смех, дрошки и видео» (16+)
08.40 X/ф «Алмазы Цирцеи» (12+)
10.40, 04.15 «Назад в СССР» (16+)
11.30, 14.30, 17.50, 22.00 События (16+)
11.50, 02.50 X/ф «Я знаю твои секреты» (12+)
13.45, 04.55 «Мой герой» (12+)
14.50 Город новостей (16+)
15.05 X/ф «Человек из дома напротив» (12+)
16.55 «Прощание» (16+)
18.10 Т/с «Черная лестница» (16+)
22.35 «10 самых...» (16+)

15.00 X/ф «Человек из дома напротив» (12+)

Душевные люди эти ганзейцы

СТАРАЯ РУССА ПРОВЕЛА «РУССКИЕ ГАНЗЕЙСКИЕ ДНИ» И ЗАОДНО ОТМЕТИЛА 1010-ЛЕТИЕ СВОЕЙ ИСТОРИИ

СОБЫТИЕ Василий ДУБОВСКИЙ

Гуляли три дня. Ганза, День города, ярмарка, фестивали...

«Подержите, пожалуйста!» – людям хотелось сфотографироваться на фоне флага. Он висел, а надо, чтобы во всю ширь. Флаг оказался знаменем Русской Ганзы. Вот так, довольно неожиданно для самого себя, я сходу выразил поддержку «европейской интеграции».

Ганза же – прообраз Евросоюза. Историки нам говорят. А что у нас нынче с ЕС – это мы и без них видим.

А начиналось здорово. «С большой радостью я узнал, что ганзейские города, находящиеся в России, в этом году проведут первые Русские Ганзейские дни», – приветствовал мэра Великого Новгорода президент Ганзейского союза Нового времени (ГСНВ) Бернд Закс. Это было 14 лет назад. И теперь в Руссе у нас и были XIV Русские Ганзейские дни. Всё чётко, по расписанию.

В 2022-м, вскоре после начала СВО, президиум ГСНВ приостановил членство 16 российских городов. Тихвин хлопнул дверью сам, заявив о выходе. Мы остались, у нас своя Ганза.

**«В союзе этом русская земля
День ото дня становится
прекрасней».**

Это из гимна Русской Ганзы. С него и началось собрание представителей городов – членов союза. Слушали, конечно, стоя.

АДЕЛА НЕ СТОЯТ. Смотрите, что у хозяек: за прошлый год туристический поток в Старой Руссе увеличился на 11%. Город в 2024 году посетили более 255 тысяч туристов, узнаваемость в информационном поле возросла в 2,5 раза – это уже был задел на год нынешний и последующие, надо полагать. Да и как не быть у рушан (может, что и старорусцев) большим ожиданиям, если, как отмечалось, «весь центр города был за проектирован концептуально».

Коллегам тоже было что рассказать. Вологодцам, к примеру. Через пару лет город отметит 880-летие. Может, и не узнаем Вологды, когда увидим её новый палисад. На то она и федеральная поддержка.

Но вернёмся к Ганзе. Согласно отчёту ревизионной комиссии членских взносов за 2024 год собрано в размере... Ладно, это не показательно. Бухгалтеру заплачено, ещё и осталось. Прибыль – она не в этом и не такая.

ВОТ ЧТО СКАЗАЛ автору этих строк заместитель главы администрации Пскова Алексей НЕСМАШНЫЙ:

– Мы хотим дружить! Развивать отношения, обмениваться культурно, экономически. Поддерживать друг друга, опираясь на большой исторический путь каждого из наших городов.

По мнению Алексея Олеговича, города, состоящие в Русской Ганзе, пусть не из больших, но самодостаточные.

– Вернутся наши европейские партнёры или нет – это сейчас не принципиально. Хотя мы от старой дружбы не отказываемся. Иногда нужно дать возможность некоторым вещам обра-



Гостей из Старой Руссы (слева – глава района Елена Комарова) будут очень ждать в Великом Устюге.



Я, история и Русса. Соборная площадь, июль, год 2025-й, как ни странно.



Украшением праздника стало шествие представителей городов-участников.

зоваться самим собой. Возможно, когда-нибудь мы преобразуемся в другой союз – российско-белорусских городов, допустим.

Вообще-то вопрос о расширении рядов (с приглашением тех, кто хочет с нами дружить) – в повестке дня. Понятно, что так можно зайти очень далеко. Но если площадка Русской Ганзы может послужить взаимовыгодному сотрудничеству, то почему бы и нет? Во всяком случае, Леонид ЖУРОВ, почётный гость, советник руководителя Федерального Агентства по делам сотрудничества СНГ, это очень советовал.

ПРАЗДНИК, на время завладевший городом, от сложения творческих ресурсов – в культуре и ремёслах – безусловно, выиграл. Вышний Волочёк, Кингисепп, Псков, Порхов, Торжок, Ивангород и, конечно же, сама Старая

Русса с братцем своим Великим Новгородом. И знаете, вот эта наша Ганза, она хоть как бы и европейская (по названию), но такая патриотичная! Как обещали организаторы, что «Вы в эти три дня прочувствуете дух города, в самом названии которого звучит Русь», так и сделали. От самого первого концерта на Соборной площади – ввиду прекрасного Воскресенского собора, воздвигнутого в XVII веке, а в XIX перестроенного выдающимся русским архитектором Василием Стасовым. Собор был построен в честь победы над шведами.

И хватит про них. Даёшь своё! Звучит «Матушка-земля» – где её сейчас не поют? Но Старой Руссе песня эта близка ещё и тем, что автор, Пётр Андреев, – земляк. Детство и юность его прошли здесь.

ПРОВОЖАЯ ВЗГЛЯДОМ

Что такое Русская Ганза сегодня? Спросим об этом и хозяйку праздника – главу Старорусского муниципального района Елену КОМАРОВУ:

– Это праздник русских традиций, культуры, и это очень важно именно сегодня, когда предпринимаются попытки переписать историю. Союз – это объединение, а нам надо объединяться, надо, чтобы в каждом нашем городе жители чувствовали себя частью большой страны, были дружны. В единстве – наша сила. К нам приезжают творческие коллективы, гости из других городов, мы общаемся на языке наших исконных традиций. Недавно была создана молодёжная Русская Ганза, и это тоже хорошо, поскольку так исторические ценности транслируются следующим поколениям. Мы не будем, наверное, ни с кем спорить, а будем утверждать своё – что умеем, в чём сильны. Проведение такого большого праздника – это, конечно, честь. Но не имиджем единственным. Сколько счастливых лиц! Это про нашу русскую душу, про наших людей. Они пришли, им хорошо. И это главное.

ПЛЮС 35. Бедный Дед Мороз! Шуба, шапка, полметра бороды. Хотя при его двух метрах роста это не так и много. Из Великого Устюга. Настоящий. Говорит:

– Тепло мне у вас от добрых сердец. И город у вас замечательный, чудный, уютный.

– Вы здесь впервые?
– Верно.
– А про праздник что скажете?
– Во все времена русские люди предпочитали дружить с другими народами. И сейчас этого хотят.

В следующий такой праздник Дед Мороз будет встречать рушан и новгородцев в родных краях. Символический ключ Русских Ганзейских дней передан Великому Устюгу.

Фото Василия ДУБОВСКОГО
и из архива Елены КОМАРОВОЙ

Ещё раз про любовь

«Поозерские вечёрки», посвящённые Дню семьи, любви и верности, прошли в Ракомском сельском поселении Новгородского муниципального округа.

ТРАДИЦИИ
Юлия ШВАЧКО

Основной темой праздника стала семья в её разных ипостасях: взрослая – мудрая, прожившая долгую жизнь, юная – только начинающая учиться любви, взаимоуважению и верности, и семья, получившая свое продолжение в детях.

Традиционно в начале праздника чествовали пары, прожившие в благополучном и счастливом браке не менее четверти века. Медали «За любовь и верность» и грамоты организационного комитета по проведению Дня семьи, любви и верности в Российской Федерации семьям Розовых и Горбуновых вручил глава Новгородского муниципального округа Александр ДЕМЕНТЬЕВ.

– Семья – это опора и поддержка для каждого из нас. Она дарит тепло и заботу, укрепляет дух и вдохновляет на новые достижения. Пусть ваши дома наполняются любовью и радостью, а каждый день будет приносить только позитивные эмоции, – сказал он.



Медали «За любовь и верность» семьям Розовым и Горбуновым вручил глава Новгородского округа Александр Дементьев.



Обрядовая свадьба завершилась торжественной регистрацией брака, и уже официально появилась новая семья – Полины и Ильи Дмитриевых.

Виталий Иванович и Галина Александровна Розовы воспитали двух дочерей, а теперь их радуют четыре孙孙 and один

правнук. За работой, заботами о доме и детях некогда было им скориться и выяснять, кто главный в семье. Их жизнь стала доказательством того, что любовь, взаимоуважение и верность – это основа крепкого брака.

Юрий Борисович и Нина Викторовна Горбуновы, которые празднуют в этом году золотую свадьбу, уверены, что любовь не имеет срока давности. Они вырастили дочь, воспитывают двоих внуков.

С высоты прожитых лет и опыта семьи, являющиеся образцом подражания для молодежи, могут уверенно сказать, что брачный союз должен прочно скрепляться уважением, заботой друг о друге и благодарностью.

Юные Полина и Илья в этот день решили создать новую

ячейку общества. Для пары, только вступающей на непростой путь построения отношений, прекрасным жизненным подспорьем стал традиционный свадебный обряд, который провели для них коллективы Борковского районного Дома народного творчества и досуга и Чечулинского районного Центра фольклора и досуга. За, казалось бы, шуточными перепалками сватов и свахи стоят многовековая мудрость предков, их представление о традиционной семье, в которой жениху предстояло взять ответственность за свою семью, стать добытчиком и всячески обеспечивать её достаток. А от невесты требовалось доказательства её хозяйственности, рачительности и трудолюбия. Каждое действие в обряде направлено на то, чтобы на-

ставить, научить, поддержать и оберечь молодую семью, создать в ней мир, лад и благополучие.

А потом на сцену пригласили многодетных матерей, воспитывающих не только своих, но и приемных детей. Там, где нет кровного родства, всегда много любящего сердца. Благодарностями председателя комитета образования были награждены Оксана Порубова, Людмила Ватаманюк, Наталья Новожилова, Марина Штампко и Ольга Выговская.

– Уже стало доброй традицией ежегодно отмечать приемные семьи. Потому что эти родители стали настоящими наставниками, настоящей опорой приемным детям. Это непростой родительский труд и, несомненно, он заслуживает награды, – отметила председатель комитета образования администрации Новгородского муниципального района Наталья КОКАРЕВА.

Семья – самое важное в жизни человека. Эта мысль неоднократно звучала со сцены, про это говорили участники, об этом пели приглашённые на праздник коллективы и исполнители. Сохранить, приумножить и пронести через всю жизнь семейные ценности и традиции – вот главная идея праздника «Поозерские вечёрки».

Фото Юлии ШВАЧКО

Хватит дубинкой махать! Пора народ развлекать!

Рушанка Светлана Петрова подготовила новое кукольное представление про женитьбе старорусского Петрушки.

ПРОЕКТЫ
Анна МЕЛЬНИКОВА

Рушанка Светлана ПЕТРОВА продолжает вести летопись жизни сказочного скомороха Петрухи в его кукольном амплуа – Петрушки, балагура-весельчака с колпачком на голове и выразительным длинным носом. Под её авторством вышло шесть историй о приключениях этого персонажа. Все – в стихотворной форме. Одна из них – «Сказ о погремушке, наречённой Петрушкой» – в конце прошлого года даже была опубликована в иллюстрированном сборнике волшебных сказок, изданном Благотворительным фондом Елены и Геннадия Тимченко.

Своё новое произведение Светлана Ивановна посвятила женитьбе Петрушки. По своему сказу «Как Петруха Два Уха жену искал» подготовила интерактивное (а настоящие петрушечники работают только так!) кукольное представление. Его премьера состоялась в про-

шлую пятницу в музее-реконструкции «Усадьба средневекового рушанина». На спектакль пришли семьи с детьми.

Характер у Петрушки, как известно, задиристый и дерзкий. Шутки его порой бывали далеко не безобидными. Он не боялся высмеивать как простых, так и знатных особ, за что подчас и получал тумаков. В какой-то момент Светлане Петровой настолько стало его жалко, что она придумала ему подружку – куклу-мартышку, которой дала имя Матрёна Альфредовна, «нос картошкой, а глаза, как плошки». Наша местность для обезьян хоть и не является естественной средой обитания, однако на ярмарках их показывали.

– Эти животные были спутниками шарманчиков. В лубочных гравюрах их изображения тоже проскальзывают. Они раздавали за плату «билетики счастья». На Торговой площади в Старой Руссе устраивалась забава с пожеланиями от мартышки. И всегда

они были добрыми, поэтому горожане и дали обезьянке ласковое имя Марья Ивановна, – пояснила Светлана Петрова, которая, к слову, проводит по Старой Руссе экскурсии. – В отличие от Козы, которая может Петрушку своими рогами и поддеть, Матрёна его не обижает. Вдвоём публику всегда легче развлекать.

Петрушечную комедию Светлана Петрова ломает почти 10 лет. Собственными руками изготавливает реквизит, куклы, ширмы. Придумывает сценарии. Придерживается традиционного формата показа представлений.

В постановке использовались сюжеты старинных лубочных рисунков. Как выразилась Светлана Петрова, было разыграно девять картин: про девицу Козу – партнёра красноносого удальца; про Беса старого, побитого Дракулой Колотушкиной, иначе говоря, дубинкой Петрушки; про захаря Демьяна, который лечит любой изъян.



К слову, невесту для Петрушки Светлана Петрова сделала из советской игрушки.

Фото из архива Светланы ПЕТРОВОЙ

Чтобы придать своему Петрушке именно региональную окраску, в его речь Светлана Ивановна вставляет диалектные слова. Поэтому, с её точки зрения, предпочтительнее произносить не «жену, а жану искал».

Кроме того, держит связь с петрушечниками из разных городов России. Как правило, это

– люди увлеченные, каждый из которых вносит свои акценты и изюминку в одного из самых узнаваемых русских сказочных героев.

– Мой коллега из Подмосковья как-то раз мне написал, что у меня хорошо получается рифмовать. Рифма, стихотворный батт у меня сам собой возникает, когда я занимаюсь Петрушкой, – призналась Светлана Петрова. – Мечтаю вступить в гильдию петрушечников – объединение артистов, работающих в жанре театра Петрушки. Но поскольку нужно иметь постоянную площадку для представлений и регулярные выезды, в том числе на фестивали, уметь владеть специальным модификатором голоса – «пищиком», я не подхожу под его критерии.

Впрочем, эти обстоятельства не должны помешать Светлане Петровой своё представление о женитьбе Петрушки показать в августе в Великом Новгороде на празднике, который традиционно организует Детский музейный центр.

Тихий глас громкого праздника

КОРРЕСПОНДЕНТ «НВ» ПОЗНАКОМИЛСЯ С КРИПТОСТАРОВЕРАМИ И ПРАВОСЛАВНЫМИ ИЗ ПОДНЕБЕСНОЙ

ТРАДИЦИИ
Василий ДУБОВСКИЙ

В деревне Лякова прошёл V Межрегиональный фестиваль старообрядческой культуры. Да, уже пятый.

Что такое Лякова? Это магнит. Старообрядческое подворье, ещё пара-тройка изб, поляна для песен и игр – всё владение. Ну и кусок улицы с ларьками и палатками – это на день. И народу – вот где в прятки играть. Собственно, и прятаться даже не надо. Пятым – пять баллов. За популярность.

Крестецкими организаторами с самого начала планка была поднята высоко.

– Были серьёзные исследователи, интересные программы, – сказал «НВ» наставник местной старообрядческой общины Алексей ДЕЛИКАТНЫЙ. – Но тогда о фестивале ещё мало знали. А теперь сюда едут целенаправленно. С Северо-Запада, Урала, даже из Сибири. Люди хотят познакомиться с живыми традициями. Всех нас объединяют русская история и культура. Да и вера у нас общая, хотя имеются, конечно же, и отличия.

Лякова – не про них, отличия эти. Она как приглашение в путь. К истокам – осознанным ли, воображаемым ли. Но если уж тянет, так и затянет.

ИЩИ

Вот спросил я у новгородского гусляра Владислава Журавлёва: как он пришёл к такому инструменту? Учился игре на скрипке. Струны, но не те. Интересовался фольклором. Старина, но не наша – западноевропейская. А потом встретил Антона КАМЕНСКОГО, специалиста по музыкальной археологии.

– Причём на занятиях по фехтованию, – это уже добавляет Антон.

– На смычках?

– Интересно было бы попробовать, но у нас всё было традиционно.

Так или иначе их поединок закончился в пользу родной культуры. Вот Владислав, вот гусли, вот Лякова.

А вот хор Центра музыкальных древностей Владимира Поветкина направился к сцене – его выход.

РАДУЙСЯ

Тенёк, скамейка, бородач – просто эталонный старовер.

– Не совсем так, – говорит, – тогда уж я скорее криптостаровер.

(Это от греческого *kryptos* – «тайный», «скрытый»).

Тайного старовера зовут Алексеем ГВОЗДЕЦКИМ, он петербуржец, доцент Института культуры. Собирается выступить с лекцией «О вариативности традиции». Про изменяемость древнерусского песнопения.

– Для меня было бы странным погружаться в это только как исследователю, – продолжает он. – Очень радостно со-прикасаться с наследием, которое сохранили старообрядцы.

– Как вам вариативность песен, которые здесь звучат? – на поляне звучало что-то под гармонь.

– Всё просто: я разделяю радость, которая вокруг.

«Браво!» – доносится с поляны.



На сцене фестиваля выступили полтора десятка коллективов из Москвы, Санкт-Петербурга, Великого Новгорода и Новгородской области.



Сила традиции – в её продолжении.



Владимир и Кирилла, филологи и любители русского языка, принявшие в России Православие.

КАЙСЯ, НО ПОЙ

Валентина НЕСТЕРОВА – московская группа «Сокол», идейный вдохновитель и исполнитель. Не в первый уже раз в Лякове.

– Очень здорово, что и участники, и гости – как единое целое. Есть ощущение погружения в другое время. Тем более что здесь нет никакого Интернета. Можно потеряться и не найтись.

– А не хотелось бы.

– Не хотелось бы потерять ту простоту, которая здесь есть. Я желаю фестивалю всяческого роста и процветания. Но, пожалуйста, пусть останется этот живой деревенский формат.

А мне хочется сказать вдогон: «Пожалуйста, приезжайте ещё!» Классно поют (и играют) Нестеровы – Валентина и Степан. Известнейшую «Ой, то не вечер» как исполнили! Как? Близко к народному оригиналу, наверное. Очень необычно. И красиво. Заслушаешься.

Между прочим, супруги – старообрядцы.

– Не классические, – говорит Валентина. – Верим, молимся. Но в джинсах ходим, всё такое... Ещё и на сцену выходим. А батюшка на исповеди спрашивал: «Так и поём, и пляшем?»

Ну, у батюшек, наверное, нынче разные мнения на этот счёт. Ведь что у нас в Лякове? Ещё раз: фестиваль старооб-

ЛЯКОВА – ОНА КАК ПРИГЛАШЕНИЕ В ПУТЬ. К ИСТОКАМ – ОСОЗНАННЫМ ЛИ, ВООБРАЖАЕМЫМ ЛИ. НО ЕСЛИ УЖ ТЯНЕТ, ТАК И ЗАТЯНЕТ.

рядческой культуры. В любом случае это транслирует открытость, готовность к общению и к той самой общей радости.

КАК ДО ПЕКИНА

Я думал, что самые дальние гости фестиваля – из Новосибирска. В общем, искал их, а нашёл тех, кто ешё дальше, – молодых китайских филологов. Вместе со своими русскими друзьями они отправились на деревенское кладбище. Им всё интересно. Жизнь прекрасна, но умирать, к сожалению, – это у нас тоже в традиции.

Сунь Бо родом из Подпекинской области, как она говорит. Учится в аспирантуре МГУ, ранее училась в Свято-Тихоновском университете. Приняла Православие, взяла при крещении имя Кирилла. В честь равноапостольного Кирилла. На её счастье, в святыцах нашлась и женщина с таким именем. К вере девушки пришла через русский язык.

– Я изучаю средневековый язык, церковнославянский.

– А как вас заинтересовало старообрядчество?

– Как часть культуры. Очень важно, что староверы сохранили старые книги. Я их обожаю – и рукописные, и старопечатные. Когда познакомилась с истинными староверами, я их тоже полюбила. Там такая русская душа! Пушкин, Гоголь – это, конечно, прекрасные писатели. Но у них этого нет. Именно такой народной души. И атмосферы. Люблю всё народное – стихи, песни, заговоры.

– То, что батюшки не хвалят.

– Да! Но это же часть сельской жизни и истории.

– Вы вернётесь на родину или останетесь?

– Наверное, мне нужно будет вернуться. Я единственный ребёнок в семье, а это обязанности.

Вот так!

МИР ТЕСЕН

Отец Александр (Панкратов), настоятель храма Иоанна Богослова на Витке, помог мне уточнить произношение имени китаянки.

– Я её хорошо знаю. Руководительница хора, в котором поёт Сунь Бо, учились со мною в РГГУ. И она попросила меня разрешить китаянке побывать на нашей службе. Почему нет? Христос пришёл спасти все народы. Кстати, у Русской православной старообрядческой церкви есть общины в Пакистане и Уганде.

Приедут ли когда-нибудь в Лякову из Пакистана и Уганды – это нам неведомо. Но что-то подсказывает, что популярность фестиваля в Лякове ещё не исчерпана. И, может быть, придёт время, когда начнут писать доклады про неё саму: «Деревня Лякова и её роль в... (нужное вписать)». Как-то так. Короче говоря, до встречи. Местным жителям – извиняйте, коли что. Да, и просьба ещё сохранить уличную колонку в живом формате. Так здорово охолонуться в жаркий день.

Фото Светланы ДУБОВСКОЙ и Василия ДУБОВСКОГО



Стены старой крепости Нарын-кала в Дербенте спускаются прямо к Каспийскому морю.



Салтинский подземный водопад – страшно, но очень красиво.

Вкус Дербента

В ДАГЕСТАН НУЖНО ЕХАТЬ ЗА ИСТОРИЕЙ, ГОРНЫМИ ПЕЙЗАЖАМИ И СЫТНЫМИ ОБЕДАМИ

ПУТЕШЕСТВИЯ Елена КУЗЬМИНА

Поездка в Дагестан значилась в моих планах давно. Первым, что появлялось в воображении при упоминании этой республики, были, конечно, великолепные Кавказские горы. Я поднималась в них из Сочи и Кисловодска. Пришло время полюбоваться застывшими гигантами с нового ракурса, погрузившись по пути в местную экзотику.

ДОРОГА НА ДЕРБЕНТ

Выбирая, где остановиться, – в Махачкале или Дербенте, насмотревшись фотографий со старыми извилистыми улочками, выбрала последний. Махачкала, конечно, столица Дагестана, но всё-таки относительно молодой город – основанный в середине XIX века. Дербенту, по официальной версии, уже не меньше 2000 лет!

Точкой отсчёта его истории считают поселение Чор, которое датируют I–VI веками нашей эры. Но есть мнение, что городу уже пять тысячелетий, – возвышающейся над городом крепости Нарын-кала во время раскопок находили предметы эпохи ранней бронзы – IV–III тысячелетия до нашей эры. Многим местным жителям явно ближе последняя точка зрения, в чём их трудно упрекнуть. Во всяком случае, на сувенирах здесь часто можно увидеть солидные 5000.

Но даже если Дербенту на 3000 лет меньше, атмосфера древней цивилизации от этого не слабеет. Самая высокая её концентрация наблюдается в сердце города – крепости Нарын-кала и на старых улицах исторической части – магалах.

Жителю Северо-Запада России всё вокруг кажется почти другим миром. Несколько раз в день над городом звучит песнь муэдзина, призывающего к молитве – намазу, а на улицах, в кафе, магазинах часто встречаются женщины и девушки в длинных мусульманских платьях-рубахах и платках, открывающих только лицо. Во время туристических поездок гиды рекомендовали и нам придерживаться дресс-кода – одежда у женщин и мужчин должна закрывать колени, грудь и плечи.

По моим наблюдениям, путешественники в основном уважали кодекс гостеприимства и правила соблюдали. Но можно было встретить и тех, кто не смог отказаться от шорт и футбольок, – всё-таки к полудню на градуснике набегало под 30. Но я ни разу не слышала, чтобы кто-то из местных сделал таким туристам замечание.

В Дербенте утверждают, что их город – самый толерантный в нашей стране. С давних времён здесь соседствуют три религии – ислам, христианство и иудаизм. Между спускающимися к Каспийскому морю крепостными стенами, Северной и Южной, и сегодня стоят Джума-мечеть, самая старая в России, православный храм и синагога. А в переулке имени Мирзы Мухаммед-Али Казем-Бека, который тут называют Улицей счастливых людей, обязательно нужно сделать фото одного из главных памятников Дербента: мусульманский мулла, раввин и православный священник за одним столом. Что они «пьют»? Конечно, чай. Из стаканов в форме груши – армудов.

ГОРЫ И РЕКИ

Гостям в Дагестане рады. И туристическую инфраструктуру здесь развивают. Я побывала в высокогорных сёлах, успела поколосить по серпантину и не помню, чтобы увидела хотя бы одну колдобину на дороге, – повсюду ровный, словно новенький, асфальт. Исключение – заброшенный аул Гамсутль, последнюю, самую короткую часть пути к которому нужно было сначала преодолевать по камням на УАЗах, а затем пешком или на лошадях. Но в Верхнем Гамсутле на высоте 1600 метров над уровнем моря многие десятилетия никто не живёт – только камни, ветер и цветы, а в Нижнем последний житель умер в 2015 году.

Пешая прогулка по горной дороге к аулу-призраку – часть туристического приключения, без которого местный колорит точно не прочувствуешь. Топаешь вверх, замирая в восхищении от открывающихся вокруг пейзажей, обещая себе больше не доставать телефон, чтобы сделать очередной сногшибательный снимок, и обходя коровьи лепёшки.

Ароматные кучки тут частое явление. Коров в Дагестане называют королевами трассы. Они не такие упитанные, как их сёстры с равнины. Более спортивные, что ли... Шествуют по дорогам, равнодушно игнорируя сигналящих им водителей, и в поисках свежей травки поднимаются на такие высоты, которые их новгородским родственницам не снились в самых страшных снах.

Там, где пройдёт корова, пройдёт и турист. Причём в самых, казалось бы, далёких от городских удобств местах почти всегда можно заказать эспрессо, латте или капучино – кофейни и туалеты повсюду. Сервис в Дагестане порой немудрёный, но точно незабываемый.

К примеру, Салтинский подземный водопад. Страшно красиво! Чтобы увидеть, как вода пробила в толще горной породы огромную дыру, нужно пройти по узенькому ущелью в пещеру. Внутри – полумрак и прохлада, над головой – полоска синего дагестанского неба.

Пропуском в этот слегка потусторонний мир являются сапоги-заколенники, которые здесь предлагают арендовать всем туристам. 100 рублей – и они твои. На входе в ущелье воды примерно по колено взросому человеку. Да и иди по каменистому дну босиком неудобно. Поэтому перед входом в пещеру можно видеть забавное зрелище – десятки мужчин и женщин натягивают на ноги сначала простые полиэтиленовые пакеты (в качестве защитного средства), затем огромные сапоги и ковыляют в них по тропинке. Если бы не летние сарафаны и футболки, можно было бы решить, что все дружно возьмут в руки удочки и отправятся на рыбалку.

КАКОЕ ЖЕ ЭТО ЧУДО!

Над чем дагестанцам точно стоит поработать, так это над качеством местной воды. Заварив чашку чая в своей гостинице, я удивилась – напиток выглядел так, словно в него добавили молока. Повторный эксперимент с другим чайным пакетиком привёл к тому же результату, а на дне чайника обнаружился толстый белый осадок.

После разговора с администратором выяснилось, что в местной воде имеются примеси, но ничего страшного в этом нет.

Меня заверили, что они её пьют. К счастью, в отеле был кулер. Но не пугайтесь. В кафе и ресторанах в Дербенте подают отфильтрованную воду, так что нигде больше чай с белым налётом не встречался. И вообще, каждая трапеза была праздником для вкусовых рецепторов.

Дагестанская кухня – то, зачем можно смело приезжать отдельно. Первое, что нужно попробовать в республике, – чуду. Это толстые и тонкие лепёшки с различными начинками: с мясом, картошкой, зеленью, творогом... Их нужно есть только горячими. Ароматные и сытные!

Во время обедов в горных кафе нам их подавали, как сахар к чаю. И всегда вкус был разным. Вариантов чуду в Дагестане столько же, сколько народностей, – по-аварски, по-лезгински, по-табасарански... Одна из версий – ботишал, лепёшка с творогом, который уже почти успел стать сыром.

Королём местных блюд я бы назначила хинкал. Главное – не спутать его с хинкали. По набору ингредиентов они похожи, но на тарелке выглядят по-разному. Хинкал – словно разобранное на части хинкали. Вкусное мясо, бульон и тесто в виде булочек разной формы подают отдельно. На блюде также помещаются соусы: сметана, аджика, томатный, чесночный... Можно вооружиться вилкой и ножом, а можно есть руками – макать по очереди мясо и булочки в бульон и соусы. Просто и вкусно!

Насчёт столовых приборов: в одном из горных кафе нам как-то не принесли ножи. Только ложки и вилки. Забыли? Нет. На вопрос «Как порезать долму, жаренную на углях курицу или большой кусок чуду?» мне ответили, что вообще-то раньше дагестанцы ели руками – собирались семьей за столом и приступали.

* * *

Всё это, конечно, лишь самая малая часть того, что можно рассказать о Дагестане. Живописнейшие Чохские террасы в горах, мощная Гунибская ГЭС, Сулакский каньон с голубой лентой реки на дне, ароматный чай с чабрецом, абрикосовые деревья вдоль дорог... Столько всего ещё нужно увидеть и попробовать!

Фото Елены КУЗЬМИНОЙ

ТВ-ПРОГРАММА С 21 ПО 27 ИЮЛЯ

СРЕДА
23 ИЮЛЯ**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

- 05.00 «Доброе утро» (0+)
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00 Новости (16+)
09.20 «Модный приговор» (0+)
10.10 «Жить здорово!» (16+)
11.00, 12.15, 17.00 Информационный канал (16+)
15.15 «Давай поженимся!» (16+)
16.05 «Мужское / Женское» (16+)
18.40 Т/с «Ищёйка» (12+)
19.40, 00.00 «Большая игра» (16+)
21.00 «Время» (16+)
22.00 Т/с «Ангел мести» (16+)
23.00 Т/с «Граница. Таежный роман» (16+)
01.15, 03.05 Подкаст. Лаб (16+)

РОССИЯ-1

- 05.00 «Утро России» (16+)
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00, 03.00 Вести (16+)
09.30 Местное время (12+)
09.55 «О самом главном» (12+)
11.30, 21.10 Вести. Местное время (16+)
12.00, 18.00 «60 минут» (12+)
14.30, 01.45, 03.30 Т/с «Тайны следствия» (16+)
17.00 «Малахов» (16+)
21.30 Т/с «Спасская» (16+)
23.35 Т/с «Медиум» (12+)
03.55 Т/с «Шаповалов» (16+)

КУЛЬТУРА

- 06.30, 16.30 Д/с «Энциклопедия загадок» (12+)
07.05 «Театральная летопись». Станислав Любшин (12+)
07.35, 23.55 Х/ф «Нежность к ревущему зверю» (12+)
08.45, 19.45 «Почерк эпохи» (12+)
09.15 «Диалоги о животных» (12+)
10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости культуры (12+)
10.20, 20.15 Неизвестные маршруты России (12+)
11.05 Х/ф «Камила» (16+)
12.10 Д/с «Забытое ремесло» (12+)
12.45 Д/с «Первые в мире» (12+)
13.05 95 лет со дня рождения Паолы Волковой. «Мост над бездной. Пабло Пикассо. «Герника» (12+)
13.35, 21.10 Х/ф «Два гусара» (0+)

ЧЕТВЕРГ
24 ИЮЛЯ**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

- 05.00 «Доброе утро» (0+)
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00 Новости (16+)
09.20 «Модный приговор» (0+)
10.10 «Жить здорово!» (16+)
11.00, 12.15, 17.00 Информационный канал (16+)
15.15 «Давай поженимся!» (16+)
16.05 «Мужское / Женское» (16+)
18.40 Т/с «Ищёйка» (12+)
19.40, 00.00 «Большая игра» (16+)
21.00 «Время» (16+)
22.00 Т/с «Ангел мести» (16+)
23.00 Т/с «Граница. Таежный роман» (16+)
01.15, 03.05 Подкаст. Лаб (16+)

РОССИЯ-1

- 05.00 «Утро России» (16+)
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00, 03.00 Вести (16+)
09.30 Местное время (12+)
09.55 «О самом главном» (12+)
11.30, 21.10 Вести. Местное время (16+)
12.00, 18.00 «60 минут» (12+)
14.30, 01.45, 03.30 Т/с «Тайны следствия» (16+)
17.00 «Прямой эфир» (16+)
21.30 Т/с «Спасская» (16+)
23.35 Т/с «Медиум» (12+)
03.55 Т/с «Шаповалов» (16+)

КУЛЬТУРА

- 06.30, 16.30 Д/с «Энциклопедия загадок» (12+)
07.05 «Театральная летопись». Станислав Любшин (12+)
07.35, 00.05 Х/ф «Нежность к ревущему зверю» (12+)
08.45, 19.45 «Почерк эпохи» (12+)
09.15 «Диалоги о животных» (12+)
10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости культуры (12+)
10.20, 20.15 Неизвестные маршруты России (12+)
11.05 Х/ф «Выше радуги» (0+)
12.45 Д/с «Первые в мире» (12+)
13.05 95-летию со дня рождения Паолы Волковой. «Мост над бездной. Рафаэль Санти. «Мадонна в кресле» (12+)
13.35, 21.10 Х/ф «Поздняя любовь» (16+)
16.00 Д/ф «Бухара. Дворец Ситораи Мон-Хосса» (12+)
17.15, 01.15 Неделя камерной музыки (12+)

- 15.45 Д/ф «Борис и Ольга из города Солнца» (12+)
17.15, 01.30 Неделя камерной музыки (12+)
17.45, 02.00 Д/ф «Радов» (12+)
18.40 Academia (12+)
20.55 «Спокойной ночи, малыши!» (0+)
23.25 95 лет со дня рождения Паолы Волковой. «Мост над бездной. Рафаэль Санти. «Мадонна в кресле» (12+)
01.00 Д/ф «Сочи. Вилла «Вера» (12+)

НТВ

- 04.55, 08.25, 10.35 Т/с «Морские дьяволы. Смерч» (16+)
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 «Сегодня» (16+)
13.25 «Чрезвычайное происшествие» (12+)
14.00 Т/с «Зимородок» (16+)
16.45 «ДНК» (16+)
20.00, 00.00 Т/с «Ментовские войны» (16+)
00.20 Д/ф «Фильм не сохранился» (16+)
01.30 Т/с «Напарники» (16+)

НТ

- 06.00, 06.30, 07.00, 07.35, 08.15, 09.00, 09.30, 10.00, 10.30 «Новости. Утро» (16+)
06.10, 07.20, 09.10, 12.50, 17.40 «Дорожный просвет» (16+)
06.25, 09.25, 13.55 «Новгородские истории от Виктора Смирнова» (16+)
06.40 «Свидетель эпохи» (12+)

РЕН-ТВ

- 07.10, 09.40, 12.40, 17.30 «Детская студия» (12+)
07.45, 11.30 Д/ф «Круиз-контроль» (16+)
08.25, 18.00, 21.00, 05.00 «Новгородское телевидение. Главный эфир» (16+)
10.10 «Сборник мультфильмов» (0+)
10.40, 02.25 Т/с «Деревенская комедия» (16+)
12.00, 12.35, 13.05 «Новость часа» (16+)
12.05, 19.25, 00.25 Д/ф «Зверское заблуждение» (16+)
13.10, 00.55 Д/ф «Мои университеты» (16+)
14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00 «Новости дня» (16+)
14.20, 15.20, 16.20, 02.25 Т/с «Стройбата» (16+)
20.30, 23.25, 01.45, 04.40 «Право знать» (16+)
20.45, 23.40, 04.25 «Возвращенные» (16+)
22.00, 00.00, 02.00, 04.00 «Новости дня» (16+)
22.30 Т/с «От ненависти до любви» (16+)

НТ на ОТР

- 06.00, 07.00, 07.30, 08.00 «Новости. Утро» (16+)

- 18.10 Д/ф «Томск. Изумрудный замок» (12+)
18.40 Academia (12+)
20.55 «Спокойной ночи, малыши!» (0+)
23.40 К 95-летию со дня рождения Паолы Волковой. «Мост над бездной. Клод Моне. Впечатление. Восход Солнца» (12+)

НТ

- 04.55, 08.25, 10.35 Т/с «Морские дьяволы. Смерч» (16+)
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 «Сегодня» (16+)
13.25 «Чрезвычайное происшествие» (12+)
14.00 Т/с «Зимородок» (16+)
16.45 «ДНК» (16+)
20.00, 00.00 Т/с «Ментовские войны» (16+)
00.20 Д/ф «Фильм не сохранился» (16+)
01.30 Т/с «Напарники» (16+)

РЕН-ТВ

- 07.40, 17.45 «Возвращенные» (16+)
07.55 «Новгородские истории от Виктора Смирнова» (16+)
17.00 «Новости дня» (16+)

- 06.05, 08.20, 18.00 «Новгородское телевидение. Главный эфир» (16+)
06.45, 08.05 «Свидетель эпохи» (12+)
07.05, 17.20 «Детская студия» (12+)
07.15, 17.30 «Дорожный просвет» (16+)
07.40, 17.45 «Возвращенные» (16+)
07.55 «Новгородские истории от Виктора Смирнова» (16+)
17.00 «Новости дня» (16+)

РОССИЯ-24

- 15.00, 19.30, 21.00 «Вести — Великий Новгород» (12+)
15.20, 19.50, 21.20 «Интервью» (12+)

СТС

- 06.00 М/с «Маша и Медведь» (0+)
07.00 М/с «Детектив Финник» (0+)
08.00 Т/с «Папины дочки. Новые» (12+)
10.00 X/f «Как влюбиться за 12 дней» (16+)
11.55 X/f «Без тормозов» (16+)
13.40 X/f «Улетные каникулы» (16+)
15.45 Т/с «Дылды» (16+)
17.55 Т/с «Гали, у нас отмена!» (16+)
20.00 X/f «Восстание» (16+)
21.45 X/f «Прибывшие» (16+)
23.35 X/f «Зараженная» (18+)
01.25 X/f «Покерфейс» (18+)
02.50 Т/с «Выжить после» (16+)

РЕН-ТВ

- 05.00, 18.00, 01.10, 04.25 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
06.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости» (16+)
09.00 «Документальный спецпроект» (16+)
10.00 «Засекреченные списки» (16+)
11.00 «Как устроен мир» (16+)
12.00, 16.00, 19.00 «112» (16+)
13.00 «Загадки человечества» (16+)
14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)
15.00 «Легенды и мифы» (16+)
17.00, 02.00 «Тайны Чапман» (16+)
20.00 X/f «Механик: воскрешение» (16+)
21.55 «Безумные факты» (16+)
23.30 X/f «Заложник» (18+)

ТВЦ

- 06.00 «Настроение» (0+)
08.10 «Смех, дрожь и видео» (16+)
08.40 X/f «Сфинксы северных ворот» (12+)
10.35, 04.20 «Назад в СССР» (16+)
11.30, 14.30, 17.50, 22.00 События (16+)

ДОМАШНИЙ

- 06.30 «По делам несовершеннолетних» (16+)
07.25, 05.40 «Давай разведемся!» (16+)
08.25, 04.00 «Тест на отцовство» (16+)
10.40, 01.00 Т/с «Понять. Простить» (16+)
11.45, 01.50 Т/с «Порча» (16+)
12.55, 02.40 Т/с «Знахарка» (16+)
13.30, 03.05 Т/с «Верну любимого» (16+)
14.05, 03.35 Т/с «Голоса ушедших душ» (16+)

- 17.00 «Прощание» (16+)
18.10 Т/с «Черная лестница» (16+)
22.35, 05.30 «10 самых...» (16+)
23.10 «Актерские драмы. Мама против» (16+)
00.00 События. 25-й час (16+)
00.30 «Петровка, 38» (16+)
00.45 «Настоящий детектив. Вкус крови» (16+)
01.25 «90-е. Массовый психоз» (16+)

МАТЧ-ТВ

- 06.00, 05.55 ЧМ по водным видам спорта. Хайдайнинг. Женщины (12+)
07.00, 12.40, 15.55, 02.55 Новости (16+)
07.05, 11.35, 16.00, 21.00, 00.05 Все на Матч! Прямой эфир (12+)
08.55 ЧМ по водным видам спорта. Хайдайнинг. Мужчины (12+)
10.15 Смешанные единоборства. UFC. Макс Холлоуэй против Дастина Порье. Пауло Коста против Романа Копилова (16+)
11.35 Специальный репортаж (12+)
12.25 Летняя Универсиада-2025. Прыжки в воду. Женщины. 1 м (12+)
14.10 ЧМ по водным видам спорта. Синхронное плавание. Микст. Техническая программа (12+)
16.30 ЧМ по водным видам спорта. Водное поло. Женщины. Финал (12+)
17.55 Летняя Универсиада-2025. Дзюдо (12+)
21.00 Летняя Универсиада-2025. Плавание (12+)
22.00 Бильярд. Betboom Кубок чемпионов (12+)
01.00 Бокс. Оскар Де Ла Хойя против Фернандо Варгаса (16+)
02.05 Борьба. Международный турнир (16+)
03.00 Пляжный волейбол. Финал Кубка России. Женщины. Финал (6+)

ДОМАШНИЙ

- 17.00 «Прощание» (16+)
18.10 Т/с «Черная лестница» (16+)
22.35, 05.30 «10 самых...» (16+)
23.10 «Актерские драмы. Мама против» (16+)
00.00 События. 25-й час (16+)
00.30 «Петровка, 38» (16+)
00.45 «Настоящий детектив. Вкус крови» (16+)
01.25 «90-е. Массовый психоз» (16+)
02.55 ЧМ по водным видам спорта. Хайдайнинг. Женщины (12+)
10.15 Смешанные единоборства. UFC. Макс Холлоуэй против Алджемейна Стерлинга (16+)
12.20 Специальный репортаж (12+)
12.45 Есть тема! Прямой эфир (12+)
14.10 ЧМ по водным видам спорта. Синхронное плавание. Женщины. Дуэт (12+)
16.30 ЧМ по водным видам спорта. Водное поло. Мужчины. Финал (12+)
17.55 Летняя Универсиада-2025. Дзюдо (12+)
22.00 Бильярд. Betboom К

ТВ-ПРОГРАММА С 21 ПО 27 ИЮЛЯ

ПЯТНИЦА
25 ИЮЛЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 «Доброе утро» (0+)
09.00, 12.00, 15.00, 18.00 Новости (16+)
09.20 «Модный приговор» (0+)
10.10 «Жить здорово!» (16+)
11.00, 12.15, 17.00 Информационный канал (16+)
15.15 «Давай поженимся!» (16+)
16.05 «Мужское / Женское» (16+)
18.40 Т/с «Ищайка» (12+)
19.45 «Поле чудес» (16+)
21.00 «Время» (16+)
21.45 «Что? Где? Когда?» (16+)
22.55 «Наша новая музыка». Финал (12+)
00.15 Подкаст. Лаб (16+)

РОССИЯ-1

05.00 «Утро России» (16+)
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00 Вести (16+)
09.30 Местное время (12+)
09.55 «О самом главном» (12+)
11.30, 21.10 Вести. Местное время (16+)
12.00, 18.00 «60 минут» (12+)
14.30 Т/с «Тайны следствия» (16+)
17.00 «Прямой эфир» (16+)
21.30 «Ну-ка, все вместе! Народный кастинг» (12+)
23.40 X/f «Тени прошлого» (16+)

КУЛЬТУРА

06.30, 16.30 Д/с «Энциклопедия загадок» (12+)
07.05 «Театральная летопись». Стаслав Любшин (12+)
07.35, 00.15 X/f «Нежность к ревущему зверю» (12+)
08.45 «Почерк эпохи» (12+)
09.15 «Диалоги о животных» (12+)
10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости культуры (12+)
10.20, 01.20 По следам тайны (12+)
11.05 X/f «Выши радуги» (0+)
12.45 Д/с «Первые в мире» (12+)
13.05 К 95-летию со дня рождения Паолы Волковой. «Мост над бездной. Клад Моне. «Вечатление. Восход Солнца» (12+)
13.35 X/f «На всяком мудреца довольно простоты» (16+)
17.15 X/f «Александр Попов» (0+)
18.50 XXXIII музыкальный фестиваль «Звезды белых ночей» (12+)
19.45 Д/ф «Песнь песней». Владимир Высоцкий (12+)
20.10 X/f «Верткаль» (0+)
21.25 Д/ф «Олег Виноградов. Исповедь балетмейстера» (12+)
22.15 Большой балет - 2024 (12+)

НТВ

04.55, 08.25, 10.35 Т/с «Морские дьяволы. Смерч» (16+)
06.30 «Тро. Самое лучшее» (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня» (16+)
13.25 «Чрезвычайное происшествие» (12+)
14.00 Т/с «Зимородок» (16+)
16.45 «ДНК» (16+)
17.55 «Хди меня» (12+)
20.00 Т/с «Ментовские войны» (16+)
23.55 X/f «Оружие» (16+)

НТ

06.00, 06.30, 07.00, 07.35, 08.15, 09.00, 09.30, 10.00, 10.30 «Новости. Утро» (16+)

06.10, 09.10, 20.30, 23.25, 01.45, 04.40 «Свидетель эпохи» (12+)

06.25, 09.25, 13.55 «Новгородские истории от Виктора Смирнова» (16+)

06.40 «Право знать» (16+)
07.10, 09.40, 12.40, 17.30 «Детская студия» (12+)

07.20, 12.50, 17.40 «Дневники Города-университета» (16+)

07.45, 11.30 Д/ф «Большой скачок» (16+)

08.25, 18.00, 21.00 «Новгородское телевидение. Главный эфир» (16+)

10.10 «Сборник мультифильмов» (0+)

10.40 Т/с «Деревенская комедия» (16+)

12.00, 12.35, 13.05 «Новость часа» (16+)

12.05, 19.25, 00.25 Д/ф «Зверское заблуждение» (16+)

13.10, 00.55 Д/ф «Мои университеты» (16+)

14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00 «Новости дня» (16+)

14.20, 15.20, 16.20 Т/с «Стрибатя» (16+)

20.45, 23.40 «Дорожный просвет» (16+)

22.00, 00.00 «Новости дня» (16+)

22.30 Т/с «От ненависти до любви» (16+)

НТ на ОТР

06.00, 07.00, 07.30, 08.00 «Новости. Утро» (16+)

06.05, 08.20, 18.00 «Новгородское телевидение. Главный эфир» (16+)

06.45, 08.05, 17.45 «Свидетель эпохи» (12+)

07.05, 17.20 «Детская студия» (12+)

07.15 «Дневники Города-университета» (16+)

07.40 «Возвращенные» (16+)

07.55 «Новгородские истории от Виктора Смирнова» (16+)

17.00 «Новости дня» (16+)
17.30 «Право знать» (16+)

РОССИЯ-24

15.00, 19.30, 21.00 «Вести — Великий Новгород» (12+)
15.20, 19.50, 21.20 «Деловые вести» (12+)

РЕН-ТВ

05.00, 18.00, 01.30 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
06.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30 «Новости» (16+)
09.00 «Документальный спецпроект» (16+)

10.00 «Засекреченные списки» (16+)

11.05 «Памяти В. Высоцкого» (16+)

11.15 «Играем свадьбу!» (12+)

12.15 «Василий Шукшин. Душа нужен празднику» (12+)

13.05 X/f «Два Федора» (0+)

14.45 «В. Высоцкий. «И, улыбаясь, мне ломали крылья» (16+)

15.55 «Кто хочет стать миллионером?» (12+)

18.25 «Своя колея» (16+)

20.10 «М. Задорнов: вся жизнь» (16+)

21.35 «Сегодня вечером» (16+)

00.00 Подкаст. Лаб (16+)

ТВЦ

05.00 «Настроение» (0+)

08.10, 11.50 Мультфильм «Кошкин дом» (16+)

11.30, 14.30, 17.50 События (16+)

12.40, 15.05 X/f «Не приходи ко мне в сне» (16+)

14.50 Город новостей (16+)

17.00 «Владимир Высоцкий. Последние гастроли» (16+)

18.10 Т/с «Черная лестница» (16+)

22.00 «В центре событий» (16+)

23.05 «Хорошие песни» (12+)

00.40 X/f «Дорогой мой человек» (12+)

РОССИЯ-1

05.00 «Утро России. Суббота» (16+)

08.00 Местное время. Суббота (16+)

08.35 «По секрету всему свету» (0+)

09.00 «Формула еды» (12+)

09.25 «Пятеро на одного» (0+)

10.10 «Сто к одному». Телеигра (0+)

11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести (16+)

11.30 «Наши. Военкоры» (12+)

12.00 «Доктор Мясников» (12+)

13.00 «Большие перемены» (12+)

14.30, 20.50 Вести. Местное время (16+)

14.50 «Парад юмора» (16+)

17.50 «Привет, Андрей!» (12+)

21.00 X/f «Превратности любви» (16+)

00.40 X/f «Злая судьба» (12+)

СУББОТА
26 ИЮЛЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.00 «Доброе утро. Суббота» (12+)
09.45 «Слово пастыря» (0+)
10.00, 12.00, 18.00 Новости (16+)
10.15 Памяти В. Высоцкого (16+)
11.05 «Играем свадьбу!» (12+)

12.15 «Василий Шукшин. Душа нужен празднику» (12+)

13.05 X/f «Два Федора» (0+)

14.45 «В. Высоцкий. «И, улыбаясь, мне ломали крылья» (16+)

15.55 «Кто хочет стать миллионером?» (12+)

18.25 «Своя колея» (16+)

20.10 «М. Задорнов: вся жизнь» (16+)

21.00 «Время» (16+)

21.35 «Сегодня вечером» (16+)

00.00 Подкаст. Лаб (16+)

ТВЦ

06.50 X/f «Голубая стрела» (0+)

08.25 X/f «Будьте моим мужем» (6+)

10.05 «Мифы о еде» (16+)

10.55 «Просто & вкусно» (6+)

11.30, 14.30 События (16+)

11.50 «Смешите меня семеро» (16+)

12.40 Анекдот-клуб «Немхурье люди» (16+)

13.15, 14.45 X/f «Заложница» (12+)

17.15 X/f «Объявлен мертвым» (12+)

21.00 «Постскриптум» (16+)

22.15 «Тайная комната. Герман Геринг» (16+)

23.00 «СС. Прислужники зла» (16+)

23.40 «Следствие ведет КГБ. Роковая телефонная книга» (16+)

МАТЧ-ТВ

07.00, 09.00, 12.55, 17.30, 02.55 Новости (16+)

07.05, 17.35, 01.00 Все на Матч! Прямой эфир (12+)

09.05 М/ф «Чемпионы» (6+)

09.20, 02.25 Д/с «Сила воды» (12+)

10.10 ЧМ по водным видам спорта. Прыжки в воду. Смешанные команды (12+)</p

Выход из безмолвия

НЕЙРОПСИХОЛОГ ИННА ЕВСТИФЕЕВА ПОМОГАЕТ ОСОБЕННЫМ ДЕТАМ ПОЗНАВАТЬ МИР И ИСКАТЬ ПУТИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С НИМ

МОЁ ДЕЛО Светлана ИВАНОВА

Инна Васильевна всю свою жизнь посвятила детям, многие из которых нуждаются в особенном подходе для адаптации в обычной жизни. Более 20 лет дипломированный дефектолог Евстифеева проработала в боровичском детском доме, после закрытия которого перешла в детский сад, а затем открыла собственное Коммуникативное мобильное агентство «Комарик».

Агентство предлагало педагогические коррекционные услуги и занятия народным творчеством. Самостоятельно написав первый грант, Инна Евстифеева получила финансющую поддержку от государства, и «Комарик» деятельно «зажужжал». Вместе с мамами малыши учились познавать мир и искали пути взаимодействия с ним. Потому что для многих обычная жизнь в силу личных особенностей оставалась практически недостижимой. Например, неговорящий и малоподвижный ребенок мог бы остаться непонятным окружающими, кроме самых близких людей и педагога. Но Инна Васильевна помогает ему не просто освоить глобальное чтение, но и показать свои знания.

— Глобальное чтение — метод обучения чтению, при котором ребёнок воспринимает написанные целиком слова, словосочетания и короткие предложения зрительно и на слух, — объясняет педагог. — Но при этом сам малыш говорить не всегда может в силу разных особенностей физического развития.

Цель метода — научить ребёнка самостоятельно выводить технологию чтения любых слов и текстов на основе обработанной мозгом информации. Для этого необходимы занятия со множеством заданий, развивающих фантазию, логику, образное мышление. И в разработке таких методик Евстифеева, сама обладающая безграничной фантазией, явно преуспела. Огромный педагогический опыт и понимание, что практически к каждому ребенку нужен индивидуальный подход, мотивируют Инну Васильевну создавать и собственные методики на основе накопленных знаний. Например, много лет назад, узнав об ароматерапии как инструменте для развития мозга, Инна разработала индивидуальный план для собственного сына, а сейчас так же тщечно подхо-

дит к занятиям с другими ребяташками.

— Я и сама по природе «нюхач» и «слушач», — улыбается педагог. — Если меня не устраивает тон голоса собеседника, я вежливо уклонюсь от общения. Такой внутренний камертон есть у всех, но он по-разному развит и настроен.

ВИДИШЬ, ЧЕМ ПАХНЕТ?

Камертон Евстифеевой интуитивно чувствовал, что зрительное восприятие предмета, написанного слова и запах — звенья одной мозговой деятельности. Это ощущение требовало теоретической платформы, и Инна выучилась на нейропсихолога.

— На занятиях родители сначала отнеслись с непониманием к происходящему, — рассказывает Инна Васильевна.

— Дескать, нам нужна речь, ребёнок не говорит, а вы с ним нюхаете зачем-то.

Приходилось объяснять взрослым, что умение узнавать, соотносить запах — сильнейший сенсорный инструмент. А это те ощущения, которые дают сигнал мозгу. Определённые отделы мозга распознают этот сигнал, возникает эмоциональный отклик, далее — образ, и появляется стойкая связь между запахом и реакцией. А какой будет реакция, мы можем проанализировать, даже предсказать в некоторых случаях и направить эту реакцию на возникновение той или иной функции. В том числе речи.

Такие пояснения Инна Евстифеева доносит и через собственные статьи, в которых пишет, что «обоняние — это сложная познавательная деятельность, а обонятельная чувствительность — способность ощущать и воспринимать пахучие вещества как запахи (хеморецепция). Нейроанатомические и нейрофизиологические связи обонятельного анализатора с лимбической системой и другими структурами мозга, ответственными за эмоции, указывают на принципиальное взаимовлияние обоняния и эмоционального поведения.

Именно поэтому нарушения обоняния различного генеза тесно связаны с эмоциональной сферой и способны приводить к появлению стойких негативных эмоций, повышенной тревожности и депрессии».



На основе накопленных знаний нейропсихолог Евстифеева создаёт собственные методики и наглядные пособия.

Фото из архива Инны ЕВСТИФЕЕВОЙ

— Для меня самой когда-то стало открытием, что единственная информация, которую хранит мозг на протяжении всей жизни, — это информация о запахах, — делится дефектолог. — В жизни часто бывает так: уловили запах и вспомнили место, в котором были лет 10 назад, «услышали» аромат духов и вспомнили маму.

На занятиях с ребёнком педагог кладёт перед ним картинку с написанным печатными буквами словом, предмет, который обозначает это слово, и даёт понюхать ароматизатор (а лучше естественный запах, например хлеба, апельсины, перца или огурца), вынуждая мозг формировать полноценную картинку, связывающую написанное, зрительный и обоняемый образы. Лето, как считает Инна, — лучшее время для знакомства с запахами, подключения обоняния для развития. Сама она много экспериментировала с запахами, искала разные ароматы, покупая специальные аромалото (есть и такие игры), но, увы, разочаровалась. В наборе оказались хороши только картинки, а запахи на основе синтетических составляющих лишь исказили ощущения. Идеальными материалами, по мнению нейропсихолога, явля-

ются натуральные, и сейчас как раз самое время для изучения окружающего мира с помощью ароматов.

НАУЧИТЬ ЖИТЬ В ОБЫЧНОМ МИРЕ

Проработав совсем немного, «Комарик» закрылся, так как в одиночку оказалось невозможным и проводить занятия, и вести отчётность. Но Инну Евстифееву с удовольствием приняли в команду специалистов по разработке, производству, внедрению и распространению методик и развивающих и коррекционных игр в петербургском центре «Развивающих игр Воскововича».

Став штатным сотрудником Центра, Евстифеева открыла кабинет для занятий и по-прежнему помогает боровичским малышам, при необходимости выезжая в столицу на семинары.

— Совмещать работу с детьми, бумагами и отчетностью в Интернете я не хочу, поэтому предпочитаю работатьочно и на результат, — говорит Евстифеева. — Сама пишу планы — детские и взрослые — индивидуально под каждого ребенка и родителя. Строго индивидуальны и сами уроки, ведь работать «на

потоке» просто невозможно. А после каждого занятия мне нужен минимум час на восстановление, и не только порядка в кабинете, но и собственной внутренней энергии.

Поэтому учеников у Евстифеевой немного. Но адаптирует к миру она с коллегами даже самых сложных ребятишек. Для человека, как считает Инна Васильевна, важны не столько учебные навыки, сколько жизненные. Поэтому детей учат общаться с внешним миром так, чтобы их понимали не только близкие родственники и педагог, но и люди, которые впервые видят ребенка. Такая работа требует много времени и энергии от всех: самого педагога, малыша и его родителей. Поэтому важно придерживаться и собственного режима дня ребенка. Некоторые родители не понимают, что внутренний ресурс малыша к вечеру исчерпывает себя и после детского сада ребенок уже не способен заниматься, а перегрузками можно просто сломать нервную систему детей. К тому же уставший организм ничего не усвоит. Эти факторы Инна Евстифеева тоже учитывает и подбирает варианты занятий в выходные дни.

Прежде чем начать курс, Евстифеева проводит диагностику с помощью специально разработанного «диагностического чемоданчика» с набором самых разных предметов для мелкой моторики, причем для каждого возраста комплектация различается. Такой чемоданчик Инна создала совместно с психологом из Тюмени.

В числе собственных разработок и пособия с любимыми трафаретами, включаяющими игровой материал, — самому склеить кубик, бросая который, выбрать необходимую фигуру, раскрасить при желании. Картинки несут и смысловую нагрузку. Например, нарисованный папа, поднимающий штангу, доносит до малыша образ сильного и надёжного защитника в лице главы семьи (педагог предлагает использовать такой сюжет даже в качестве поздравительной открытки для пап). Сейчас в издательстве находится специальная книжка детских стихов. Конечно, полиграфия требует привлечения профессиональных художников и к ним у Евстифеевой только одна просьба — сохранить ребячливость и «дурчливость», чтобы учиться было весело и интересно.

ПЕРИОД ОХЛАЖДЕНИЯ ПОМОЖЕТ ПРОТИВОСТОЯТЬ МОШЕННИКАМ ПРИ ВЫДАЧЕ ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ КРЕДИТОВ

ФинЗОЖ
Елена СИЛИНА,
министр финансов
Новгородской
области

Получить деньги по кредиту или займу от 50 тыс. до 200 тыс. рублей можно будет только через 4 часа после заключения договора. Если сумма превышает этот порог, то средства перечислят не раньше чем через 48 часов. Закон, устанавливающий период охлаждения, принял Госдума. Изменения начнут действовать с 1 сентября 2025 года.

Длительность периода охлаждения зависит от суммы кредита:

- минимум 4 часа для кредитов на сумму от 50 до 200 тысяч рублей;
- минимум 48 часов для кредитов на сумму свыше 200 тысяч.

Период охлаждения не будет действовать при оформлении:

- кредитов на сумму менее 50 тысяч рублей;
- ипотеки;
- образовательных кредитов;
- автокредитов (при условии, что деньги сразу зачисляют автодилеру);
- рефинансирования ранее взятых обязательств (если это не приводит к увеличению их размера);
- кредитов, где у заемщика есть поручители или несколько созаемщиков.

Покупка товаров (услуг) в кредит без периода охлаждения будет возможна только при личном присутствии потребителя в магазине или организации.

Отсрочка также не коснется кредитов и займов, если обязательство по договору принимают несколько созаемщиков или у заемщика есть поручители.

Банк России сможет изменять параметры периода охлаждения с учетом результатов анализа эффективности мер, которые принимает кредитная организация для противодействия мошенничеству: например, сократить срок охлаждения для добросовестных банков, деятельность которых на протяжении минимум двух кварталов будет соответствовать определенным критериям. Для недобросовестных участников рынка предусмотрена финансовая ответственность. При выдаче кредита или займа с нарушени-

ем антимошеннических норм и при возбуждении уголовного дела по факту хищения денег кредитор не сможет требовать исполнения заемщиком обязательств, начислять проценты и передавать долг коллекторам.

В закон также включена норма о том, что банки не смогут выдавать электронные средства платежа, включая банковские карты, лицам из базы данных Банка России, содержащей сведения о случаях и попытках мошеннических операций. По их действующим картам вводится лимит на переводы в адрес других людей – не более 100 тыс. рублей в месяц. Это будет касаться граждан, сведения о которых есть в базе данных, если банк не воспользовался своим правом на блокировку карты. По действующему закону банки обязаны отключать таким клиентам онлайн-банкинг и блокировать карты только если от правоохранительных органов поступили сведения о совершенном ими мошенничестве. Кроме того, теперь на виртуальные карты банки не смогут зачислять больше 50 тыс. рублей в течение 48 часов с момента их выпуска. Сейчас злоумышленники активно используют для обмана людей цифровые карты.

Банки и микрофинансовые организации (МФО) должны будут запрашивать у заемщика идентификационный номер налогоплательщика (ИНН) и проверять его в государственных информационных системах, в частности в базе Федеральной налоговой службы. Это станет дополнительным источником идентификации заемщика, а также ускорит взаимодействие с бюро кредитных историй. МФО будут зачислять деньги на счет только если сведения о заемщике и получателе денег совпадают. Если информация о человеке есть в базе данных

Банка России, то МФО должны будут отказать ему в заключении договора займа. Для этого МФО с 1 марта 2026 года получат доступ к сведениям из базы данных Банка России.

Обмен информацией между кредиторами и бюро кредитных историй будет ускорен практически до онлайн-режима. Это также поможет избежать случаев, когда человек в короткий срок оформляет сразу несколько кредитов и займов в разных банках и МФО под влиянием мошенников. Это положение заработает с 31 декабря 2026 года.

Период охлаждения поможет защитить заемщиков от необдуманных действий под влиянием мошенников. Если человек поймет, что заключить кредитный договор его вынудили, то он сможет обратиться в банк и отказаться от обязательств.



Инфографика Роспотребнадзора

Соседи по даче

БОЛЕЕ 2600 ЧЕЛОВЕК В НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ ПОСТРАДАЛИ ОТ УКУСОВ КЛЕЩЕЙ

БЕЗОПАСНОСТЬ Елена КУЗЬМИНА

Лето – традиционное время, когда в российских лесах, на полях активизируются клещи. Главная опасность в случае укуса этого паразита – заражение различными инфекциями, переносчиком которых он может быть. Всего к началу июля в Новгородской области, по данным регионального управления Роспотребнадзора, в медучреждения после укусов клещей обратились 2670 человек.

Большая часть снятых с пострадавших клещей – 2522 – была исследована. Вирус клещевого энцефалита обнаружили в 10 экземплярах, в 283 выявили возбудитель системного клещевого боррелиоза, в 30 – возбудитель моноцитарного эрлихиоза человека, в одном – возбудитель гранулоцитарного анаплазмоза человека.

В случае укуса клеща категорически нельзя извлекать его самостоятельно. Нужно обратиться к медикам, по-

скольку клеща следует отправить на исследование в лабораторных условиях. Кроме того, без помощи специалиста часть клеща может остаться в месте раны.

В Великом Новгороде взрослые могут снять клеща в травмпункте Центральной городской клинической больницы на улице Кузьмодемьянской, дети – в травмпункте Областной детской клинической больницы на улице Державина. В муниципалитетах пострадавшие могут получить помощь в приемном покое или хирургическом отделении местной ЦРБ.

В Новгородской области провели акарицидные обработки территории против клещей на площади 411,7 га, в том числе в летних оздоровительных лагерях – 163,5 га.

Исследование клещей проводят:

- Великий Новгород: Центр гигиены и эпидемиологии

в Новгородской области (улица Германа, 14 и улица Радистов, 13). В нерабочее время клещей для исследования примет дежурный на проходной управления;

- Боровичи: Центр гигиены и эпидемиологии в Новгородской области (улица Дзержинского, 2);
- лаборатория Новгородской областной инфекционной больницы;
- коммерческие лаборатории.

При получении положительных результатов лабораторного исследования нужно обратиться к врачу, чтобы провести экстренную специфическую профилактику заболевания клещевыми инфекциями. Экстренная серопрофилактика клещевого вирусного энцефалита предполагает введение противоклещевого иммуноглобулина в течение 72 часов после укуса. В регионе такую помощь в этом году получили 172 человека. Экстренную профилактику остальных инфекций проводят с использованием антибиотиков по назначению врача.

Пирог с абрикосами

В дождливую погоду порадуем своих близких ярким вкусом лета.

РЕЦЕПТ ОТ... Ирина ЛЁЛКИНА, корректор

Летом, когда вокруг изобилие свежих фруктов, предлагаю приготовить быстрый, бюджетный и вкусный пирог с абрикосами.

Нам понадобятся: 3 яйца, 220 г сахара, пакетик ванильного сахара (8 г), 10 г разрыхлителя, 90 г греческого йогурта, 4,5 ст. ложки растительного масла (рафинированного, без запаха), 4,5 ст. ложки молока, 300 г муки, щепотка соли, 4–5 абрикосов.

Абрикосы вымыть и порезать дольками на четыре или восемь частей. В миске взбить яйца с обычным и ванильным сахаром в течение 3–5 минут, чтобы масса побелела, увеличилась в объёме, а сахар полностью растворился. Затем добавить греческий йогурт, молоко, растительное масло и соль. Всё хорошо перемешать. В конце небольшими порциями всыпать муку, смешанную с разрыхлителем. Муку лучше использовать сорта «экстра», с ней выпечка будет лёгкой и воздушной. Аккуратно перемешать.

Полученную массу вылить в форму, смазанную маслом.



Форму можно взять прямоугольную 20x30 см или круглую диаметром около 26 см. Если не хотите потом долго отмывать ёмкость, можно застелить её фольгой. Сверху выложить дольки фруктов, слегка погружая их в тесто. Пирог выпекать при 180 градусах 30–40 минут. Готовность проверяем деревянной шпажкой. На ней не должно быть следов сырого теста.

Абрикосы можно заменить наnectарины, персики, киви или наши местные сливы. Пирог универсален. Приятного аппетита!

Столица Сирии	Кто нам спел про Кюшю?	Эпос киргиза	Яшка из Малиновки	Ушастая часть комнаты	Камчатский бобр	Смешная боль	Стивен из фильма «Мачете»	Учёный - эксперт по США и Канаде	Родная страна Патриса Лумумбы	Композитор Рубинштейн
Стол, за которым кормят знаниями						Город в Японии				
Умственный трудяга						Плод, достоинством в миллион				
Имя жены Ельцина						Корабельный груз				
Создатель мира Нарнии						Одно из названий Трои				
Космическая гостья	«Попятная» пушки	«Автомобильная фамилия»	Остров с одноклассным морем	«Сово-окая» богиня у Гомера		Автор кремонских скрипок	«Штурмовщина»	Пример дружбы народов	«Зажимщики» у слесаря	«Корень» реки
3 рубля в минуту						Алжирский сосед				
Работник МУРа										
Отросток нервной клетки						Страхование автомобилей				
Грузовик из ралли «Дакар»						Стенка над карнизом				

Источник: graycell.ru Ответы на 19-й стр.

Этот сканворд имеет повышенную плотность пересечения слов и состоит из нескольких связанных блоков.

ГОРОСКОП с 21 по 27 июля

ОВЕН. Сейчас не тот момент, когда стоит плыть только по течению, проявляйте активность и инициативу сами. И у вас появится шанс почувствовать вкус победы. Четверг принесет хорошие новости. В субботу у вас не получится угодить всем, зато из общего окружения вы выберете на самом деле важных людей. В воскресенье стоит расслабиться и пожить в свое удовольствие.

ТЕЛЕЦ. Эта неделя обещает быть для вас продуктивной и вполне спокойной. Не бойтесь препятствий, которые будут возникать на вашем пути, они вполне преодолимы. В среду вас могут порадовать известия издалека. На деловое предложение важно вовремя отреагировать и тщательно все просчитать. Дела, начатые в субботу, будут иметь успешное завершение.

БЛИЗНЕЦЫ. На работе и в творчестве вас ждет удача, во многих проектах вы будете незаменимы. Важно правильно спланировать дела на эту неделю, чтобы не перерасходовать свои силы. Вы ощутите прилив энергии и вдохновение. Вас ждет прибыль и признание. Начнут реализовываться ваши заветные желания. Но не забывайте об отдыхе, общении с друзьями.

РАК. На этой неделе у вас появятся неплохие шансы добиться успеха в профессиональной сфере. Для этого необходим ответственный подход к работе. Если вы успеете за положенное время выполнить что-то сверх своих обязанностей, то премия вам точно обеспечена. Не забудьте навестить родственников, им необходимо ваше внимание.

ЛЕВ. Понедельник обещает стать днем неожиданных и многообещающих открытий. Неделя для отдыха будет просто идеальной. Если же ваш отпуск еще не наступил, или, наоборот, уже закончился, не грустите. К вам фортуна нынче будет весьма благосклонна. Вероятен совершенно неожиданный успех на службе, появятся новые деловые контакты и перспективы.

ДЕВА. Зарядившись энергией в отпуске, смело приступайте к решению давно откладываемых проблем. Даже если вам отдых только предстоит, синяя птица может слететь прямо на руки. Важно не испугаться внезапной удачи и не начать суетиться на радостях. Страйтесь избегать перегрузок на работе, излишняя занятость не только не оставит времени, чтобы радоваться жизни, но может негативно отразиться на здоровье.

ВЕСЫ. Если вы видите цель, препятствия вас не остановят. Не исключены проблемы, связанные с острой нехваткой времени. Однако не принимайте поспешных решений, чтобы потом не сожалеть об этом. Переговоры с начальством могут принести хороший результат, особенно, если вы не станете демонстрировать излишнюю амбициозность.

СКОРИПОН. Вас может одолеть бурная страсть, причем сразу к нескольким разным людям. Придется сделать выбор. Будьте готовы ответить за свои слова и взятые на себя обязательства. Вполне вероятно, что наилучшей схемой действий будет их спонтанность. В среду вероятен многообещающий разговор с начальством, который даст шанс для реализации перспективных планов.

СТРЕЛЕЦ. Доверяйте близким людям, а не посторонним. И тогда вы будете принимать такие решения, которые обеспечат вам успех. На работе вероятны изменения к лучшему, но придется подстраиваться под новые требования. Проявите свою коммуникабельность, вам необходимо все время быть в курсе событий. В выходные постарайтесь отодвинуть все свои заботы и повеселитесь от души в кругу друзей.

КОЗЕРОГ. На этой неделе возможно серьезное повышение по службе, которого вы так долго ждали. Желательно не проявлять переполнющие вас чувства слишком бурно. Постарайтесь не провоцировать сплетни, не болтай слишком много. В субботу вы почувствуете прилив сил, словно откроется второе дыхание. Воспользуйтесь этой возможностью и решите накопившиеся проблемы.

ВОДОЛЕЙ. Вам необходимо четко распланировать неделю и решить для себя, чего конкретно вы хотите достичь. На этой неделе вы можете стать центром всеобщего внимания. К вашим идеям будут прислушиваться, хотя вы и не сразу найдете единомышленников для их реализации. Друзья помогут развеяться и пригласят в выходные на пикник. Вы сейчас способны покорить не одно сердце своей решительностью.

РЫБЫ. В ближайшие дни вы можете оказаться вовлечены в легкие, ни к чему не обязывающие контакты с различными людьми. Вероятны разнообразные встречи, поездки. Интуиция позволит вам найти полезные связи даже среди толпы случайных людей, сделать серьезный профессиональный выбор.

КАК ЗАЩИТИТЬСЯ ОТ ИНФЕКЦИЙ, ПЕРЕДАВАЕМЫХ ПОЛОВЫМ ПУТЕМ?

СПРОСИТЕ ДОКТОРА
Сергей ЗАХАРЧЕНКО,
главный внештатный специалист
по дерматовенерологии
и косметологии министерства
здравоохранения
Новгородской области:



— Инфекции, передаваемые половым путем (ИПП), являются социально-значимыми заболеваниями, которые в связи с многофакторностью причин, влияющих на их распространение, требуют пристального внимания. Отсутствие своевременной диагностики и терапии нередко приводит к развитию осложненных форм заболеваний, нарушению репродуктивной функции, а в ряде случаев — к инвалидизации и летальным исходам.

На сегодняшний день в Российской Федерации учтены все случаи заболевания сифилисом, гонококковой инфекцией, трихомониазом, хламидийной инфекцией, аногенитальной герпетической инфекцией и аногенитальными (венерическими) бородавками. Кроме того, выделяются и регистрируются мочеполовые инфекции, передаваемые половым путем, которые вызваны некоторыми видами микоплазм и уреаплазм.

ПРОФИЛАКТИКА ИПП ЯВЛЯЕТСЯ ВАЖНЕЙШЕЙ СОСТАВЛЯЮЩЕЙ СОХРАНЕНИЯ ЗДОРОВЬЯ НАСЕЛЕНИЯ И ДОЛЖНА ОСУЩЕСТВЛЯТЬСЯ НА ПОПУЛЯЦИОННОМ И ИНДИВИДУАЛЬНОМ УРОВНЯХ.

Основные методы профилактики на популяционном уровне:

- Распространение информации об опасности ИПП и методах их профилактики через средства массовой информации.

- Проведение бесед, лекций, семинаров в образовательных учреждениях для учащихся.

- Разработка и внедрение образовательных программ по половому воспитанию для различных групп населения.

- Учёт заболеваемости, своевременность госпитализации, быстрое выявление и привлечение к лечению всех контактировавших, выявление источников заражения.

- Обязательные профилактические медицинские обследования на венерические заболевания среди определенных контингентов людей.

Основные методы профилактики ИПП на индивидуальном уровне:

- Обучение и самообучение пациентов из группы риска (потребители внутривенных наркотиков, лица, занимающиеся коммерческим сексом, подростки, беременные, медицинские работники).

- Выявление инфицированных лиц с асимптомным течением и имеющих симптомы заболевания.

- Эффективная диагностика и лечение инфицированных пациентов.

- Выявление, лечение и консультирование сексуальных партнеров пациентов, страдающих ИПП.

- Воздержание от половой жизни с инфицированным половым партнером, воздержание от случайных связей.

- Использование барьерных средств контрацепции и антисептиков.

- Профилактическое лечение в случае полового контакта с лицом, у которого установлено наличие ИПП.

- Обязательный контроль излеченности.

- Обязательное посещение уролога для мужчин или гинеколога для женщин каждые полгода.

Предупреждён — значит защищён! Берегите себя и будьте здоровы!

Неделю с 14 по 18 июля министерство здравоохранения Новгородской области посвящает информированию о профилактике инфекций, передающихся половым путём.

Реклама, объявления, документы



17 июля, 13.00
Творческая встреча с детской писательницей Ольгой Лукас 0+

7 июля – 17 сентября

Выставка авторских кукол Людмилы Яблочковой «Мастерская чудес» 12+

8 июля – 8 августа

Художественная выставка Юлии Королевой «Отражение души...» 12+

10 июля – 20 сентября

Персональная художественная выставка Сергея Скирченко «Дыхание времени» 12+

11 июня – 11 сентября

«Гуселки яровчаты: русские народные и заморские музикальные инструменты» (частная коллекция Сергея Бурыкина) 12+

Кремль, 4, т. 8 (8162) 77-75-30, novib.ru

VK vk.com/bibliotekano

В соответствии с Законом РФ «О статусе судей в Российской Федерации» от 26 июня 1992 года №3132-1 квалификационная коллегия судей Новгородской области объявляет об открытии конкурсов на вакантные должности:

- четырех судей Новгородского районного суда Новгородской области;
- судьи Боровичского районного суда Новгородской области;
- судьи Арбитражного суда Новгородской области.

Документы, перечисленные в п. 6 ст. 5 Закона РФ «О статусе судей в РФ», принимаются от претендентов на указанные вакантные должности с понедельника по четверг с 09.00 до 18.00, в пятницу с 09.00 до 16.45 (обед с 13.00 до 13.45) по адресу: 173021, Великий Новгород, ул. Нехинская, д. 55, строение 1, каб. 417. Справки по телефону 67-81-29.

Последний день приема документов – 15 августа 2025 года. Заявления и документы, поступившие после указанного срока, к рассмотрению не принимаются.



БЕСПЛАТНО проверим слух
СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ большой выбор
СКИДКИ И ПОДАРКИ ежедневно

тел.: 8 (8162) 502-507

В. Новгород, Воскресенский бульвар, д. 4,

имеются противопоказания. проконсультируйтесь со специалистом

РЕМОНТ

холодильников
и стиральных машин

Пенсионерам скидки!

8 911 626 66 30

Мы всегда договоримся! **«ВЫГОДА»**
«Дачный сезон - раннее открытие!»
(делаем все за один день)
- Уберем, вскопаем участок, грядки.
- Почистим, выкопаем траншею, колодец.
- Демонтируем старое: строение, забор.
- Подремонтируем, покрасим Ваш домик и др. виды работ по Вашей инструкции.

«Подвално-гаражная ревизия»
Уберем, подремонтируем, избавим от хлама, накопленного годами.

Все виды работ по Вашей инструкции
УСЛУГИ РАЗНОРАБОЧИХ, ГРУЗЧИКОВ.
«Вспомним об усопших»
Выровняем, установим надгробия, ограду, сделаем опалубку, изолируем от растений, посыпаем гравием, песком, покрасим. А также др. виды работ по Вашей инструкции.

«Пенсионерам»: дети не хотят, сами не могут, никому нет дела - мы все выполним все виды работ по Вашей инструкции.

Консультации, прием заявок по тел.: (8162) 73-29-38, 60-20-46

ЖАРКИЕ СКИДКИ! ДВА СЛУХОВЫХ АППАРАТА ПО ЦЕНЕ ОДНОГО, РАССРОЧКА ДО 24 МЕСЯЦЕВ!

По данным ВОЗ, к 2030 году количество людей с инвалидизирующей потерей слуха может насчитывать около 500 миллионов человек. В группе риска не только пожилые люди: порядка 1 миллиарда молодых людей рискуют приобрести потерю слуха из-за длительного воздействия громких звуков. Как заметить потерю слуха, чем она опасна и как вернуться к полноценной жизни, рассказывают сотрудники центров слухопротезирования «Академия Слуха».

Как проявляется потеря слуха у слабослышащих?

Страдает разборчивость речи: слабослышащему кажется, что другие люди говорят неразборчиво, приходится часто переспрашивать.

Просмотр телевизора, прослушивание радио или разговор по телефону на громкости, некомфортной для окружающих. При этом слабослышащему кажется, что громкость нормальная.

Чем опасна потеря слуха?

Ухудшается качество жизни: слабослышащему сложно общаться с близкими, он может не услышать сигналов опасности, таких как гудок автомобиля, крик или сирена.

Исследования доказывают, что падение слуха может приводить к ухудшению качества жизни, одиночеству, депрессии, ухудшению памяти¹.

Чем поможет слуховой аппарат? И в чём выгода именно двух аппаратов?

Современный слуховой аппарат повышает разборчивость речи, чтобы без проблем общаться с родными и близкими людьми. А два слуховых аппарата помогают понимать направление звука, усиливают его чёткость и ещё больше повышают разборчивость речи!

Этим летом «Академия Слуха» запускает жаркие скидки и предложения:

- 16-канальные слуховые аппараты по акции «Два по цене одного»!

¹ Снижение слуха как основная причина когнитивных нарушений у пожилых пациентов // Авторы: Карпищенко С.А., Щербакова Я.Л., Мегрелишвили С.М. Электронное периодическое издание гтж.ru (РМЖ.ру) октябрь 2020.

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА

ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ

«НВ»

(816 2) 97-40-10

ved@novved.ru

Вы делаете
ОДИН ЗВОНОК,
а всё остальное
делаем **МЫ!**



Читайте «НВ» в Интернете



КУПЛЮ РАДИОДЕТАЛИ
изм. приборы, микросхемы,
разъёмы, реле, диоды, лампы и др.
Тел. 8-916-739-44-34

ТЫ НУЖЕН СВОЕЙ СТРАНЕ!

> 1 млн ₽

СРАЗУ ПОСЛЕ ЗАКЛЮЧЕНИЯ
КОНТРАКТА С МИНОБОРОНЫ РФ

Мерецкова Волосова, 7/1 или военкоматы по месту жительства

8 (8162) 76 63 21

Пункт отбора по контракту в Великом Новгороде

Мерецкова Волосова, 7/1 или военкоматы по месту жительства

QR code linking to the recruitment point.

Реклама, объявления

КИНОМУЗЕЙ
Великий Новгород | ул. Рогатица, 16/21

19 июля, суббота
18.00 - «КУКЛА» (Германия, 1919) 6+ Комедия
Немое кино под пианино Анны КРАЙНОКОВОЙ

20 июля, воскресенье
13.00 - «ДЕВОЧКА И ЭХО» (СССР, 1964) 12+ Семейный фильм
Реж. А. Жебрюнос. В гл. роли Лина БРАКНИТЕ
18.00 - «ЗУД СЕДЬМОГО ГОДА» (США, 1955) 6+ Комедия
Реж. Б. Уайдер. В гл. роли Мерилайн МОУЛ

СРЕДА-ВОСКРЕСЕНЬЕ с 11 до 19: выставки, экскурсии, интерактив, фотозоны, фотовыставки

VK.COM/MDKINO Тел. 63-79-72

ПОЛИКИНОЦЕНТР РОССИЯ

КИНОАФИША
с 17 по 23 июля

Большой зал 16:00	Большой зал 15:40	Большой зал 18:20	Малый зал 14:10	Малый зал 18:00
«КОСОЛАПЫЙ АГЕНТ» Китай. Анимация, приключения 6+	«ЗЛАТОВЛАСКА» Чехия. Комедия, фэнтези 6+	«НЕЙРОБАТЯ» Россия. Комедия, фантастика 16+	«PSY АНТИНОМИЯ» Россия. Ужасы, триллер, детектив 18+	«ДРУГОЙ» Австралия, США, Канада. Ужасы, триллер, 18+
«НЕ ОДНА ДОМА 2» Россия. Комедия, приключения, семейный 6+	«ПЛАГИАТОР» Россия. Мелодрама, комедия, мюзикл, фантастика 16+	«НЕ ОДНА ДОМА 2» Россия. Комедия, приключения, семейный 6+	«ПЛАГИАТОР» Россия. Мелодрама, комедия, мюзикл, фантастика 16+	«ДРУГОЙ» Австралия, США, Канада. Ужасы, триллер, 18+
Большой зал 20:20	Малый зал 11:10	Большой зал 13:00	Малый зал 18:00	Большой зал 15:40
БИЛЕТЫ ОН-ЛАЙН kino53.ru	БИЛЕТЫ ОН-ЛАЙН kino53.ru	БИЛЕТЫ ОН-ЛАЙН kino53.ru	БИЛЕТЫ ОН-ЛАЙН kino53.ru	БИЛЕТЫ ОН-ЛАЙН kino53.ru

ИССЛ. ПРЦ «Россия»
(03237-73-36)
ул. Чернышевского, 66

КУПЛЮ ДОРОГО! ДЕНЬГИ СРАЗУ!
ул. Ломоносова, д. 13, магазин «Советское наследие»

Вещи СССР и предметы старины:
монеты, иконы, значки, фарфор, статуэтки, серебро, золото, парфюмерию СССР, коллекции антиквариата в целом, фотоаппараты, патефоны, бинокли, игрушки механические, военные вещи, портсигары, каслинское литьё, ножи складные, проигрыватели, книги и открытики до 1917 года, подстаканники, любые вещи с советской символикой, сервизы, видеомагнитофоны вм-12, модели автомобилей СССР, чеканки, часы механические, колокольчики, бюсты, любые документы НКВД, копии наград СССР, любые изделия из папье-маше, куклы, новогодние товары, игрушки ёлочные, хрусталь и цветное стекло, зеркала старинные в деревянной раме, самовары угольные, стулья венские, настольные игры, микроскопы, штангенциркули, микрометры, центроискатели, наборы концевых мер длины, музыкальные инструменты, знамёна и вымпелы СССР, сапоги хромовые, бижутерию, грампластинки редкие.

ВЫЕЗД И ОЦЕНКА БЕСПЛАТНО
8-911-607-58-28
Юрий Яковлевич

Покупаем автомобили
от 1996 до 2024 г. в.
в любом состоянии,
с любыми проблемами.

Наличные деньги в день обращения. **8-904-638-86-56**

КУПЛЮ БАЛЛОНЫ
газовые, кислородные,
углекислотные и др.
8-921-86-96-333

КУПЛЮ ГАРАЖ или МЕСТО
в любом состоянии
(кирпичный, железный).
8-931-999-86-96

**Продаётся мебель
для однокомнатной
квартиры, недорого.**

- три секции стенки;
- софа;
- журнальный стол;
- два кресла;
- телевизор;
- кухонный шкаф, стол;
- навесной белый шкаф;
- обеденный стол.

Б/у в хорошем состоянии.
Телефон: +7 (952) 480-82-01.

**ДОРОГО КУПЛЮ
ЛЮБЫЕ ИКОНЫ**
самовары, картины, статуэтки, часы, кресты, колокола, серебро
ЛЮБОЕ ЗОЛОТО и мн. др.
8-952-483-86-86
ВЫЕЗД И ОЦЕНКА БЕСПЛАТНО

КУПЛЮ ДОРОГО
РОГА
8-921-695-02-32
ВЫЕЗД НА ДОМ БЕСПЛАТНО

**ПАМЯТНИКИ,
БЛАГОУСТРОЙСТВО
ЗАХОРОНЕНИЙ**
на любой бюджет.
8 (952) 488-92-75

**ДЕШЕВЫЕ И КАЧЕСТВЕННЫЕ
ЗАБОРЫ**

• ВСЕ ВИДЫ МЕТАЛЛИЧЕСКИХ ЗАБОРОВ
• ВОРОТА (откатные, распашные)
• КАЛИТКИ
• Навесы
• Металлоконструкции
• Ковка любой сложности и др.

“под ключ”
от 700р.
к/м

Бесплатный замер
Выезд в область
Пенсионерам - скидки
Договор • Гарантия • Рассрочка

8-921-208-69-83

**ЗАКУПАЕМ ДОРОГО
АНТИКВАРИАТ**

Иконы, картины, самовары, кресты, пасхальные яйца, церковные книги, статуэтки из фарфора, бронзы, чугуна, ёлочные игрушки, янтарные бусы, патефоны, колокола, часы, старинную мебель, столовое серебро, любые вещи с советской символикой, сервизы, видеомагнитофоны вм-12, модели автомобилей СССР, чеканки, часы механические, колокольчики, бюсты, любые документы НКВД, копии наград СССР, любые изделия из папье-маше, куклы, новогодние товары, игрушки ёлочные, хрусталь и цветное стекло, зеркала старинные в деревянной раме, самовары угольные, стулья венские, настольные игры, микроскопы, штангенциркули, микрометры, центроискатели, наборы концевых мер длины, музыкальные инструменты, знамёна и вымпелы СССР, сапоги хромовые, бижутерию, грампластинки редкие.

ЛЮБОЕ ЗОЛОТО и многое другое.

8-921-025-17-17

ВЫЕЗД НА ДОМ – БЕСПЛАТНО

**СРОЧНЫЙ ВЫКУП
КВАРТИР**
ДЕНЬГИ В ДЕНЬ ОБРАЩЕНИЯ

8-911-627-37-70

**КОЛОДЕЦ
ПОД КЛЮЧ.**
Чистка. Септик. Траншеи.
Тел.: 8-921-022-75-99, 8-960-200-74-44

Продается новый 2-этажный жилой дом
со всеми удобствами и мебелью. В доме есть все коммуникации (водопровод, канализация/септик, отопление). Благоустроенный участок 15,5 соток, хозпостройки. Рядом лес, река. 15 км от Великого Новгорода. Цена договорная.
Подробности, фото и видео по телефону:
8 (911) 632-14-49

СРОЧНАЯ ХИМЧИСТКА
ПАЛЬТО, ПУХОВИКОВ, КОЖ. ИЗДЕЛИЯ, ШУБ, ДУБЛЕНОК, МУЖ. КОСТЮМОВ, СВАД. ПЛАТЬЕВ, ПУХОВЫХ ПОДУШЕК, ПЛЕДОВ, ОДЕЯЛ
СРОЧНАЯ ЧИСТКА ОБУВИ, УДАЛЕНИЕ ЗАПАХОВ, ДЕЗИНФЕКЦИЯ, ПАРОВАЯ ЧИСТКА – ПРИЯТНО НОСИТЬ ЧИСТУЮ ОБУВЬ
ПОРТНИХА 1935
ПОРТНИХА-UN.COM
+7-911-688-72-76
ТОНИРОВКА ЗАМИШИ; ОКРАС, РЕМОНТ, ПОШИВ ОДЕЖДЫ ИЗ ТКАНИ, КОЖИ, МЕХА; ВЫДЕЛКА, СТРИЖКА МЕХА
УТЕПЛИМ ЛЮБОЕ ВАШЕ ИЗДЕЛИЕ
ВЫШИВКА И ШТОПКА
КООПЕРАТИВНАЯ 24, лит. а, 8-39-1730, вент. 19:00, сб 11-16
Б.САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ 51, бл. 9. 08:00-14:00

КУПЛЮ ДОРОГО
Иконы, картины, самовары, фигуруки из фарфора, металла. Значки, медали, монеты, подстаканники, шкатулки, куклы СССР, детские игрушки. Старинные фото, документы, архивы, коллекции, сервизы, столовое серебро. Золото, военные вещи, книги до 1917 г. и др.
8-908-292-79-25

**Памятник «волна»
за 39900 рублей !
Рассрочка 0 %**

В акционную стоимость входит:

- Стела из карельского гранита
- Подставка, цветник
- Гравировка ФИО + даты
- Портрет на граните
- Монтажные отверстия
- Бесплатное хранение до установки

Тел. 8(8162)68-63-25
Великий Новгород
Ул. Зелинского, дом 10
(вход со двора)

www.RitualGranit.ru

НОВГОРОДСКИЕ ВЕДОМОСТИ

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Комитет информационной политики Новгородской области

ИЗДАТЕЛЬ:

Областное государственное автономное учреждение «Агентство информационных коммуникаций»

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Северо-Западному федеральному округу. Регистрационный номер ПИ № ТУ78-02301 от 27 июля 2023 г.

Главный редактор И.А. СВИНЦОВ

Адрес редакции

и издателя:
173001, Великий Новгород, ул. Стратилатовская, д. 27, Дом печатиТЕЛЕФОН/ФАКС
для справок по редакции:
77-32-92.

E-mail: ved@novved.ru

Отдел рекламы:

97-40-10.

Отдел распространения:

97-40-34.

Ответственность за содержание и достоверность сведений в рекламных объявлениях и публикациях несет рекламодатель. Письма, рукописи, фотографии и рисунки не возвращаются и не рецензируются.

Время подписания в печать:
по графику – 16.00,
фактически – 19.10.Адрес типографии
ООО «ТПК «Печатный Двор»:
Великий Новгород,
ул. Нехинская, д. 61,
производственный
корпус № 3.
Заказ № 1031368.Тираж выпуска – 110 000 экз.
Распространяется бесплатно.Сайт
WWW.NOVVEDOMOSTI.RU

Ответы на сканворд

ДАМАСК	ОСАКА
ПАРТА	ЛИМОН
ИНТЕЛЛИГЕНТ	
НАИНА	КАРГО
АСЛАН	ИЛИОН
Л	К
КОМЕТА	АМАТИ
ТАРИФ	ТУНИС
КРИМИНАЛИСТ	
АКСОН	КАССО
ТАТРА	АТТИК

Афиша, объявления, реклама

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

НОВГОРОДСКИЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК

НОВГОРОДСКИЙ
МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК

«МУЗЕЙНАЯ НЕДЕЛЯ»

С 19 по 25 июля – дни бесплатного посещения всех объектов Новгородского музея-заповедника **участниками СВО и членами их семей.**

ЛЕТНИЕ ВЕЧЕРА В ВЕЛИКОМ НОВГОРОДЕ

19 июля в 17:00 – «Жил-был город». Авторская экскурсия по исторической части Великого Новгорода от ведущего научного сотрудника Новгородского музея-заповедника, кандидата исторических наук **И.В. Хохлова**. Билеты и сбор на экскурсию в Музее изобразительных искусств, пл. Победы-Софийская, 2.**ГЛАВНОЕ ЗДАНИЕ МУЗЕЯ.** Здание Присутственных мест. Кремль, 4. 10:00–18:00, выходной – вторник. Санитарный день – последний четверг месяца.**20 июля в 15:00** – «Лики на иконах». Тематическая экскурсия в экспозиции «Русская икона XI–XIX вв.».

МУЗЕЙ НАРОДНОГО ДЕРЕВЯННОГО ЗОДЧЕСТВА «ВИТОСЛАВЛИЦЫ».

Юрьевское шоссе. Проезд авт. 7, 7а от автовокзала.

10:00–20:00. Без выходных.

Ежедневно в 12:00 – обзорные экскурсии по музею «Витославлицы».

17, 18, 20 июля в 12:00, 14:00, 16:00 – «Гончарное ремесло». Мастер-класс. Павильон ремесленных мастерских.

Количество мест ограничено. Дошкольники только в сопровождении взрослых.

«ОТКРЫТАЯ ПЯТНИЦА» в НОВГОРОДСКОМ МУЗЕЕ

Для бесплатного посещения открыты:

18 июля

Памятник-музей **БЕЛАЯ (АЛЕКСЕЕВСКАЯ) БАШНЯ XVI в.**

ул. Троицкая-Пробойная, 15а. Время работы: 10:00 – 18:00.

Экспозиция «Оборонительные сооружения древнего Новгорода. История Новгородской крепости и её гарнизона».

Выставка «Следы и знаки. Изображения на древнерусской плинфе».

Из фондов Новгородского музея-заповедника.

ДЕТСКИЙ МУЗЕЙНЫЙ ЦЕНТР.

Кремль, Судейский городок, 3.

Интерактивное выставочное пространство «Город мальчика Онфима».

Выставки

25 июля

Памятник-музей церковь **СИМЕОНА БОГОПРИИМЦА XV в.**

ул. Звериная (Бредова), 20. Время работы: 10:00 – 17:00.

Монументальная живопись XV в.

Роспись храма представляет собой изображения святых согласно церковному календарю.

Памятник-музей здание **СУДНОГО И ДУХОВНОГО ПРИКАЗОВ**, Кремль, 13.

МАСТЕРСКАЯ художников-реставраторов А.П. Грекова и В.Б. Грековой.

Время работы: 10:00 – 13:00; 13:30 – 17:30.

novgorodmuseum.ru

РСХБ

19%
до
ПРИВЕТСТВЕННАЯ СТАВКА

НАКОПИТЕЛЬНЫЙ СЧЕТ

Накопительный счет в рамках тарифного плана «Мой счет» (далее – счет). Бессрочный. Валюта: рубли РФ/китайские юани. Сумма пополнения/снятия: без ограничений. Ставка: 0,01%-9% годовых в рублях, 0,01%-1% – в юанях. Проценты начисляются на фактический ежедневный остаток средств на счете, выплачиваются ежемесячно в последний календарный день месяца. В рамках акции «Приветственная ставка» (далее – акция) ставка по счету составляет 19% годовых. Условия акции: участники – физические лица, открывшие счет в рублях в период с 00:00 (по мск) 14.05.2025 (вкл.) по 23:59 (по мск) 31.12.2025 (вкл.) и не имеющие накопительных счетов в АО «Россельхозбанк» в течение 30 календарных дней до обращения в банк (включая дату обращения) с целью открытия счета.

Участнику акции в дополнение к процентной ставке, установленной для счета, в течение первых трех (при открытии счета 31.05.2025, 30.06.2025, 31.07.2025, 31.08.2025, 30.09.2025, 31.10.2025, 30.11.2025, 31.12.2025 в течение первых двух) расчетных периодов* начисляются дополнительные 10% годовых на фактический остаток средств на счете, не превышающий 3 млн рублей на начало каждого операционного дня, и причисляются к остатку денежных средств на счете ежемесячно в последний календарный день месяца либо в день закрытия счета. Далее начисление и выплата процентов осуществляется по ставкам в соответствии с условиями счета. Правила проведения акции на www.rshb.ru/natural/deposits/my-account.

* Календарный месяц либо период с даты, следующей за датой открытия счета, до конца соответствующего календарного месяца, в котором открыт счет; либо период с начала соответствующего календарного месяца до даты закрытия счета (вкл.); либо период с даты, следующей за датой открытия счета, до даты закрытия счета (вкл.) в календарном месяце, в котором был открыт счет.

Реклама. Не является офертой. Информация действительна с 14.05.2025 и может быть изменена. Подробности об услугах, тарифах и мерах безопасности по телефону 8 800 100-0-100, на сайте www.rshb.ru и в офисах АО «Россельхозбанк».

Генеральная лицензия Банка России №3349 (бессрочная) от 12.08.2015.

rshb.ru

7787 (Банк, Народный НПС, ТелеК)

8 800 100 0 100

СТАРОРУССКИЙ ФИЛИАЛ НОВГОРОДСКОГО МУЗЕЯ-ЗАПОВЕДНИКА
МУЗЕЙ РОМАНА «БРАТЬЯ КАРАМАЗОВЫ». Набережная Достоевского, 8. 10:00–18:00, выходной – вторник, санитарный день – последняя среда месяца

Новый летний проект!

«Вечера у Карамазовых». В программе: прогулка по дому, в котором бережно хранятся предметы из эпохи братьев Карамазовых, с одним из персонажей романа; спектакль летнего театра.

Стоимость билета: 2000 р.

19 июля в 19:00 – спектакль «Секретный Дом» (в основе фрагменты повести Ф.М. Достоевского «Записки из мёртвого дома» и рассказа «Акулькин муж»). Режиссёр – Татьяна Каретина. Исполнители – Владимир Лесных, Владислав Мезенин, Кирилл Опалихин.

ДЕТСКИЙ МУЗЕЙНЫЙ ЦЕНТР. Кремль, Судейский городок, 3.

10:00–18:00, выходной – понедельник. Санитарный день – последняя среда месяца.

«Город мальчика Онфима». ИНТЕРАКТИВНОЕ ВЫСТАВОЧНОЕ ПРОСТРАНСТВО.

ВЫСТАВКА «Прялочные росписи Новгородчины». Из фондов Новгородского музея-заповедника и авторские работы народного мастера России Ю.В. Полуяновой.

Новая выставка с 19 июля!

ВЫСТАВКА «Берендеево царство» (по пьесе А.Н. Островского «Снегурочка»). Предметы из фондов Новгородского музея-заповедника, образцовой студии «Берегиня» ГАОУ «Гимназия №3», народной студии «Традиционная кукла» МАУК «Город», Центра музыкальных древностей В.И. Поветкина.

Сбор в Детском музейном центре.**19 июля в 12:00** – «Северный страх Руси».**Тематическая экскурсия** по Кремлю.**Сбор в Детском музейном центре.**

19 июля в 15:00 – «Один день из жизни Онфима».

Игровая программа в мультимедиапространстве «Город мальчика Онфима».

20 июля в 12:00 – «Лавка истории».

Историческая викторина о прошлом Новгорода и Новгородской земли.

Открыт после реставрации!

Памятник-музей церковь УСПЕНИЯ на ТОРГУ. 1135–1144 гг., XV–XIX вв.

Ярославово дворище, ул. Б. Московская, 5а.

10:00–17:30, выходные – понедельник, вторник.

Новые экспозиции!**ЭКСПОЗИЦИИ**

«Во здравие и спасение».

Каменные кресты из собрания Новгородского музея-заповедника».

Подцерковье храма.

«История спасения. Образ царства. Монументальное искусство христианского мира».

Мультимедийная экспозиция.

Основной объем церкви.

Предварительное бронирование
билетов на экскурсии и мероприятия
по тел. 8-921-730-93-92

0+

В самом центре Великого Новгорода открывается новое летнее пространство T2 СПОТ с кино, лекциями и тренировками под открытым небом

Российский оператор мобильной связи запускает в Великом Новгороде T2 СПОТ – новую точку притяжения, где жители и гости города смогут смотреть фильмы всей семьей, слушать лекции и заниматься спортом. Летнее пространство откроется 18 июля и продолжит работу до конца лета. Все мероприятия – бесплатные.

В этом году T2 интегрируется в губернаторский фестиваль «Новгородское лето», который успел полюбиться и новгородцам, и туристам. T2 СПОТ подготовил для посетителей программу развлечений, которая включает кинопоказы, лекции по искусству и спортивные активности для всей семьи. Культурное пространство начнет работу 18 июля по адресу: ул. Черняховского, 66, в этот день в 18:30 на экране мультимедийного центра «Россия» покажут фильм «Невезучие». А 19 июля на территории T2 СПОТ состоится праздник с розыгрышем подарков и раздачей сладких угощений.

Узнавать новое, отдыхать, общаться и смотреть кино под открытым небом в T2 СПОТ можно будет каждый вечер пятницы с 18:00 до 21:00 и по выходным с 10:00 до 21:00. Ознакомиться с актуальной программой можно на сайте <https://spot.t2.ru/gno>

Юрий АБРОСОВ,
директор новгородского филиала T2:

– Мы рады быть частью культурной и событийной программы Великого Новгорода и хотим, чтобы жители и гости не пропустили ни минуты лета. Для этого мы подготовили активности, которые объединят всю семью и помогут по-новому прочувствовать знакомое пространство в центре любимого города. Уверен, что на нашей культурной площадке каждый найдет для себя что-то интересное и полезное.

